

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Déakvár 1.
Telefon: 122. — Hirdetéseit díjazás szerint.

Vetelői szerkesztő
Erős Sándor

Főszerkesztő:
Kemény László

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 kor, fél évre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. —
Egyes szám ára 12 fillér.

IV. Károly.

A magyar nép hagyományos királyhűségét a történelem számos példája igazolja. A harcos, aki felölti legfőbb hadura palástját, hogy az ellenség őt ölje meg a királya helyett: klasszikusan jellemzi azt a szinte határtalan, önfeláldozó szeretet mellyel a magyar nép uralkodója iránt viselkedik.

Orgyilkosok a trón örökösének életé ellen törnek és kioltják azt. A megtorlásban elüljár a magyar; a hadüzenet napján legelsőbben magyarok ragadnak fegyvert, hogy méltóan megbüntessék a gyilkosokat. Az ország szívében, Budapesten, hangos az élet. Rögtönzött népgyűléseket tartanak Isten szabad ege alatt és a gaztellen felbőszült szónokok lelkesítik a tömeget, hogy boszulják meg a trón várományosa ellen elkövetett merényletet. A magyar katonák a boszu lángjától hevítve, megfogadják, hogy a vérök, életök árán büntetik meg a gyilkosokat. Ég, forr, lázong és készülődik az egész ország a trón védelmére folytatandó harcra.

A magyar ember érzületében és lelkiületében a trón egyesíti magában mindazokat a jeles tulajdosságokat, melyeket az ország vezetésében, uralkodásában és irányításában szent és sérthetetlen ideálok gyanánt tisztelnek. A magyar alkotmányban a király a törvényhozó tényezők legmagasabbja, akinek szentesítésétől függ minden törvényünk. A magyar közéletben pedig a király fenkölt személyét mélyeséges hódolattal igaz szeretettel veszik körül.

Amióta I. Ferenc József királyunkat Budavárában Szent István koronájával megkoronázták, az egész monarchiában nem voltak hűségesebb alattvalói, mint a magyarok. Egész élete során végigkísérte a bölcs uralkodót magyar népének rajongó szerete, amely még örök pihenőhelye előtt sem fordul meg, hanem a nagy veszteség fölötti mély fájdalommal tovább él szívünkben, ahová emlékezete eltörölhetlenül bevésődött . . .

Meghalt agg királyunk és örökébe a fiatal Károly király lépett. Tizenöt év előtt először láttam a Tátrában. A mosolygó arcú fiatal főherceg már akkor előszeretettel kereste fel a magyar földet, amelynek havas bércei elbájolták és a bércek alján, a fenyőbalsamos levegőben szívesen tartózkodott. De nemcsak szórakozni, üdülni járt erre mifelénk a fiatal főherceg. A tragédia, melynek véres jelnelei a büntető expedició megkezdésével indultak meg és még ma sem értek végét, a körünkbe vezették ifju trónörökösünket, kinek szeretetreméltósága gyorsan meghódította mindazokat, kik szerencsések voltak közelébe jutni. Felsőes neje, Magyarország királynéja pedig hosszasan tartózkodott az utóbbi időben hazánkban és még egy-két hét előtt is Erdélyben kegyes szamaritánus tevékenységet fejtett ki.

Az ifjuság derűje aranyozza most be a magyar trónt. Uj király: uj rend. A Király első szavából az ígért országa nyílik meg előttünk: „Mindent meg akarok tenni, hogy mielőbb elmuljanak a háboru áldozatai és borzalmai, újból megkivánom népeimnek szerezni a béke áldásait.” Az első nagy és kedves szót követi a másik: „Attól a szándéktól indítattva, hogy maga, mat Magyarország és Horvát-Szlavon- és Dalmátország királyává mielőbb megkoronáztassam . . .” Igy beszél a király — a magyar király!

A felség a gyönyörű szavainak hallatára lángra lobban sohasem szunnyadó királyhűségünk és örömmel hódolunk meg ifju királyunk, a legelső magyar ember előtt, remélve, bízva abban, hogy amit már eddig is számos tanujelét adta irántunk való kegyes jóindulatának, ezentul gondos apja lesz a magyar népnek, mely egy szívvel lélekkel üdvözli:

„Éljen Károly magyar király!”

I. Ferenc József emléke.

— Városunk gyászja. —

A tegnapi nap városunkban meghalt királyunk emlékének volt szentelve. — A templomokban mindentől gyásztisztelet volt. — Az első templomban P. Borzsey Tivadar celebrált nagymisét fényes segédlettel. Ezen a hatóságok teljes számban jelentek meg. A templomot az áhítatos közönség zsúfolásig megtöltötte. Az áhítatot nagyban növelte Rác János főkantór éneke. Hasonló számban jelentek meg a hatóságok s a közönség az irséli templomban, ahol Dr. Neumann Ede főrabbi magas szónaralású beszédet tartott.

Az iskolák magasztos emléktűnnepek keretében áldoztak őfelsége emlékének. A főgimnázium szép ünnepét már jeleztük. Pap János piarista tanár beszéde volt az ünnep főnyújtója, amelyet az énekkar négy szép száma — Requiem Hellwigtól, Rákóczi Imája, Pie Jesu Schweizertől, a Hymnus, — majd Rabint Dező követlen szavaltale, Az igazi király Dalmadi Gy. től, Dolsehall Géza és Szigethy Aladár szavaltalei követték. — Az utóbbi *Kováts Antal* piarista tanár lapunkban közölt gyönyörű hatásos alkalmi költeményét adta el. Az ünnepet megelőzőleg a felsőtemplomban nagy rekviem volt, amelyet Molnár Kálmán piarista tanár celebrált.

A felsőkereskedelmi iskola a kis imaházban tartott gyászünnepet. A tartalmas műsor számos a következők voltak: 1. Gyászdal: előadta a templomi énekkar. 2. Beszéd. Tartotta Domány Armin tanár. 3. Krónika a király halálára, Kozma Andortól. Szavaltale Blumenschein Ferenc. 4. Gyászdal. Előadta a templomi énekkar. 5. Szavaltale, Singer Kálmán f. o. t. Ez Arany János Sándorjányi emlékeiből volt egy rész. 6. Szózat. Énekelte az egész ifjuság.

A polgári iskola „Polgári Egylet” nagyereményt.

Meghalt a király.*

Ira: KOVÁTS ANTAL, kegyesrendi főgimn. tanár.

Késo ősz van. Nincsen lomb a fán, nincsen virág a róten, Mind lerakta, lekaszálta bús enyészet egészen. Csak a felhők hullatgatják gyászoló könyvespíjjeik, Hogy oda van, mit lehetne felidíteni ő nekik

Késo ősz van. Egy ágg férfi feje lázban ég, Fáradt nagyon; munkálkodni de szeretne pedig még. Am réfuval az enyészet s két nyomában siralom, Ferenc József csendes hunyitá mint a felhő siralom.

Nemzettedő fái között, mely sok erős törzset ad, Ő viselte a legdusább, a legszebb lombkoronát, Feltámadt a halál szele, megragadta létépte. S a letépt lombkoronát sirva nézi most népe.

Sirva nézi. Mert jó is volt a lomb árnyán piénni, S a békekön gyömoléselt nagy nyugodtan élvezni. Eltűnt a lomb. Elment atyánk s itt maradt csak a [bánat; Szívünk reszket, tépi a -bű, jó királyunk, utánad

*Szavalták a kath főgimnázium I. Ferenc József emlékére rendezett gyászünnepén.

ben szép ünnepség keretében róta le kegyeletét az elhunyt I. Ferenc Józseffel szemben.

Az ünnepély legkiemelkedőbb pontja Walligurszky Antal igazgató magvas és szép beszéde volt; melyben kegyeletes szép szavakban emlékezett meg az elhunyt uralkodóról. Kedvesen szavaltla Zichy Géza gróf legújabb költeményét „A fehér asszony könyve” című az aranyos Kiss Klárics, Dr. Kiss királyi ügyész polg. isk. kedves tanárjájka. Nem hagyhatjuk említés nélkül az énekkarokat sem, melyek precizen betanított énekekkel nagyban emelték az ünnepély hatását

Ugyanekas délelőtt tartotta ünnepi közgyűlést városok képviselőtestülete. Dr. Sabján beszéde után őfelsége emlékté megörökítették. A Sugár-utat I. Ferenc József emlékéből nevérol nevezik el.

Az első napok.

November 23-án kezdődtek meg az aláírások az ötödik hadikölesönre, s mindjárt a legelső jelentések arról adnak hírt, hogy egyrészt a jegyzések a várakozásoknak mindenesen megfelelőek, másrészt a nagyközönség öröklődése egyre bizatöbb arányokat ölt. Mind a két tünet olyan jel, melyen az aláírások végső eredményére nézve teljesen megnyugtató kilátást nyújtanak.

A jegyzések egy jelentékeny részét az aláírás megnyitását is megelőző megbízások teszik. Ezek között első helyen áll megdicsőült királyunk megbízása, aki kevéssel halála előtt tíz millió korona jegyzőre adott utasítást. Még minden hadikölesönhünkél ő járt legelő és adott jegyzéseivel példát a hazafias kötelesség teljesítésére. Mire az új aláírás kitűzött határának beköszöntött, az ő fenkolt alakja már kidől a sorból. De még ez alkalomra is ránk hagyta a ma-

gasztos példát, amely mélyéges gyászunk hatása alatt bizonyára megköszörözött erővel fog serkenteni kövételére.

Az aláírások jegyzésében hatalmas összegékből sorakoznak a nagy pénzintézetek, amelyek előző aláírásikat egytől-egyig meghaladó tétélekkel szerepelnek. Dicséretes példaadás gyánad nyugtázunk ezeket is. Lehetetlen azonban elhallgatnunk, hogy emellett még egy másik megészívés érdemes tanulság is van a pénzintézetek elhatározásába. Azok a hatalmas jegyzések egytál „híven tükröztek vissza azt, hogy a bizalom hadikölesőneink iránt még legkru-pulzusabb szakembereinkben is milyen meggyökerezett. Mindennél ékeeseben szló bizonyosság arra, hogy a hadikölesőneben való részvétel annenyire szép, leg-alább annyira okos is.

Az első napokból is már megható az apró jegyzések torlódása, az a lelkes kézség, amivel a kis emberek szinte büntetészeretlen becsátják megkorpogatók veritokes sülereiket a nemzet nagy céljainak rendelkezésére. Önkéntelenül is arra emlékeztet ez a buzgósság, hogy a véráldozat tulnyomó tömege is ezeknek a rétegeknek a lelkesedéséből tellett ki s főleg az ő önfeláldozásuknak köszönhetjük, hogy a hadi siker kitartóan velünk van. A milliós jegyzések mellett akárannyire elmosóttanak is a millió aprójegyzései, mégis a hadikölesőn sorát is ezek fogják eldönteni, mert elvégre a nemzet egésze és hajthatatlan szívóssága itt is benne és a taluk nyilatkozik meg.

Állandó választmányi ülés.

A folyó évi december hó 11-én tartandó törvényhatósági bizottsági rendes közgyűlésen felveendő ügyek tárgyalása véget az állandó választmány folyó évi december hó 4-én d. e. fél 11 órakor a vármegyeház gyűléstermében gyűlést tart. Erre a választmányi tagokat meghívja vármegyénk főispánja

Lehet-e, hogy könny esője ne hulljon a szemekből, Ha bizalmunk szentegyháza ily hírteleen öszedül?!

Könyeinknek cseppjeiből köprödik egy szívárvány, Amely biztat: még sem marad ez a nép egész árván: Alkotmányos nagy királyunk lelke mindig itt lezen: S szent emléként szíjje! oszva él a magyar szivekben.

Tört remények.

— Syrius —

VII.

Őszre járt az idő. Komor, mogorva idő volt kinn Szél verte a fák ágait s azok vége is megnyuva az szögöldő hideg futárnak tartozásuk adóját egy-egy lehullott levél alakjában. Mindennap hidegebb idővel köszöntött be. S a most idő mindjokban megtépdeste a természet zöld köntösét. A megkopaszott fák rejtelenesen zúgtak, lombjavesztett ágaiak siraon susogtak, de azért a természet életszinét foziogató szél csak tovább szedte, követele a sárguló leveleket a haladok galyakról, melyek végre is megnyván a kegyetlen követelést, lehányták az utolsó nyári disz-

Oh volt idő, amikor Te nem voltál még jó Atyánk, Amikor mi meg nem értve, mint tűzött vad bűdosánk! Mikor gonosz lankesadók behalózták szemedet S mint lázadó rossz flukat válolták be népedet.

Jött aztán a ragyogó nap, a megértés nagy napja, Rajongva veti mikor körül e nép nagyja apraja, S mikor ifjú fölment sötét szent koronánk tündöklött Leborult e nép előtéd, megtalált atya előtt.

Szült az idő méhe még egy ily ragyogó szép napot, Mikor szemed ezer övünk nagy során állpillantott, S egygő folyva becsülőben, szeretetben király s nép, Együtt adtál velünk hálát, hogy e haza áll és ép.

S ha letűnt az öröm napja és jött a bú helyette És királyi nagy szivedet bánat tőre sebezte: S mikor anyánk egbe szállott s éltét vesztő hű fiad: Szeretetünk karolj át, hogy meg ne törj a bú alatt.

Vig napokban, bús napokban szívünk össze-egy olvadt; Hű bizalom! futte egybe az Atyát és fiakat.

S már királyunk trónusárt tenger vért is ontottunk, Mikor orvul jött a halál s lettől gyászolt halottunk.

Mert lehet-e nem gyászolunk Téged elhunyt jó [király?!

Aki köztünk nagy időn át mint hű örökös mulattál?!

HIREK.

Dr. Neumann Ede felhívása.

Gyönyörű s hazafias szöveget intézett Dr. Neumann Ede az ország rabbiához, hogy az V. hadikölcsönt moráliter támogassák s a hívőket e tekintetben buzdító szavakkal a jegyzésekre minél eredményesebben felhívják. Az oratorikus felhívás bizonylan szép eredményül fog járni s az Dr. Neumann felhívásának s hazafiúi szeretetének eredménye lesz.

Rendkívüli közgyűlés.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága a folyó évi december hó 4-én d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelyen igen tisztelt Bizottsági Tag Ur megjelenését tisztelttel kérem. Ezen rendkívüli közgyűlésnek egyetlen tárgya lesz: Zalavármegye törvényhatóságának részvétele Istenben boldogult Elő Ferenccé József Ő eszásári és Apostoli királyi Felsége, di. sőségének uralkodott királyunk halála felett. Ugyanakkor Istenben boldogult nagy királyunk lelki udvort Zalavármegye törvényhatósága folyó évi december hó 4-én reggel kilenc órakor a zalaegerszegi római kath. plebania-templomban ünnepélyes gyásztiszteltetést tart.

A Hadségélyző kérelme

A Hadségélyző a harctéren küzdő hős katonáinknak karácsonyra szeretet adománnyal ühajt kedveskedni s hogy ez a figyelem az őket megillető módon eszközöltesse az m. t. közönség sokszor tapasztalt nemes áldzatkezségéhez kell ismét fordulnunk. Kérjük, legyenek kegyesek a szeretet adománnyal intézkedéssel (báb kéks) és tábori levelezőlapjal hozzájárulni. Az adományokat dec. 8-ig kérjük a Hadségélyző hivatalba Csengeri ut. 2. sz. küldeni.

ket. Az emberek már bevonultak házaikba s csak valami kegyesnek engedve jöttek ki onnan.

Emődnyé is a szobában voltak s onnan hallgatták, amint a szágulódó szél a esőndes, szitáló esőnek kövér cseppjeit az ablakhoz vagdosva jelentette beálló uralma kezdetét. Ilonka egykedvetlen üldögélt megszokott helyén. Szemei majd kinn révedeztek, majd pedig megkezdett kézimunkájára esvén, folytatta a félbehagyott öltések sorát. Kezei nem a szokott szorgalommal működtek; azok a munkás kis kezek a mai napra megbénultak volna. Nem igazgatta a szellem, az volt lassúságuk oka, mert az felmerülő, meg továbbra ábrándoképek hajszolásával fárasztotta magát. Távolról hozta az ábrándokat, mert akiről mintázta azokat, az már többé nem volt közelében.

Kovácsot a nyíló tavaszt követő nyáron más helyre helyezték át. A fiatalok jóformán el sem búcsózhattak egymástól, úgy kellett elválniuk. S mikor utóljára találkoztak a válás alkalmával, mintha szívük és lelkük kiszakadni akart volna porhüvelyükből, oly fájdalom szállta meg mindkettőt. Már a mai napig a búcsú óta körülbelül három hónap pörgött le az idő orsóján, s Ilonka ez idő óta semmit sem hallott Kovácsról. Emődnyé kegyetlen szigorral gondoskodott róla, hogy a fiatalok egymásról mit se

Ki most a legerősebb Habsburg ?

Az elhunyt I. Ferenc József király legifjabb testvéröccse, Lajos Viktor főherceg lett most a Habsburg-ház szeniora. A főherceg 1842 május 15-én született, tehát most hetvenöt éves. Utánna következik életkorban Frigyes főherceg, aki 1856 június 4-én született, majd Károly István főherceg, aki 1860 szeptember 5-én született.

Centrál kávéház ???

Igen, a rendőrbírósg elé került, ahol Dr. Kis kapitány alaposan elbánt az árdrágító tulajdonosokkal, akik 3 tojásból készült rántottáért csak 2 K 50. fill. egy almáért 70 fillért zsebeltek be, amiért 20 korona bírságot ról ki reájuk, az erőlyességéről ismert derék rendőrtiszt, aki a végkimerülésig nem győzi a habóru effajta hiénáit észretörteni.

Szávesen regisztráltuk azt s megnévnyással fogadjuk, hogy legalább egy egyén van a városnáznál, aki a közönség érdekeivel törődik, — de aki egy-maga nem bírja a reá nehezűd teugenyi súlyos munkát.

A cukor és petroleumjegyek kiosztása

A mai nappal befuzestét nyer, melyek ellenében egy hétre való eszkortját és olajt megkapja mindenki. Amennyiben a város több üzletében történik a kimérés, remélhető, hogy a nagyobb tolongások elkerülhetők lesznek.

Nagyon helyén való lenne, ha a liszt kiosztás is hasonló módon történne vagy a hatósági üzletek mindegyikébe egy-egy ellenőre lenne, ugy nem fordulhatna elő az a sok bűns visszaélés, mint egyik üzletben a petroleummal megtörtént, hogy 80 fillért mérték literét holott annak ára 56 — 60 fillérbe lett megállapítva s amelyért a felelőség a helyi hatóságot illeti, ahol az ilyesmiről alig skarnak tudomást szerezni.

tudjanak meg Leányát szorgalmasan őrizte s minden percednek munkáját számon kérte tőle. Ellenben gondolt volt rá, hogy Varga minél többször mutassa magát leánya előtt, ki ha nem jött egy nap, Emődnyé a fellengzős ficsúr távollétét róla zengett dicsőró maga-zafalásokkal mentette ki.

Amint a mai borongás időben is leánya mellé került, a szoba esendjét magasztaló szavainál üzte el. Szavai nem másról szóltak, mint néhány hónap óta állandó témájáról. Varga kiválóságáról s azon leány érkező biztos szerencsájáról, kit Varga életársul választ.

Emődnyé ezalatt nyugodtan olvasgatott, az asszony-népre bízván a zveik titkainak megfejtését Ő épen oly keveset törődött Varga kiváló tulajdonságaival, mint amennyire nem bolygatta a többi fiatalok jövőjét. Most sem szolt köbe, hagyta szónokló életársul mindazt elmondani, mi szíven fekdűt s aminek terhen könnyíteni akart.

Emődnyé segített is ugyan s nem tūrte, hogy főlöleges gondok agaszgák. Kovács állhatatlansága volt beszűde főtárgya, melynek említésekor nem mulasztotta el Varga ragaszkodó jellemzilarásdát kellő hangsúlyozással emlegetni.

Jó, hogy a lámpa homályos ernyőjén átverődött megtört világosság mellett nem látta leányának e

A Néptakarékpenztár részvénytársaság

NAGYKANIZSÁN

nint hivatalos aláírási hely elfogad jegyzéseket

az V-ik hadikölcsönre

eredeti feltételek mellett. A jegyzések elősegítése céljából, a legolcsóbb kamattal mellett lombard-kölcsönök engedélyeztetnek.

A denaturált szesz maximális ára.

A kormány rendeletet adott ki, melyben a denaturált szesz árát maximumja. A szesz ára viszont-elárúsítóknak hordó nélkül legfőljebb 225 korona, közvetlen fogyasztóknak hordó nélkül legfőljebb 235 korona, üvegekben, palackokban 265 korona lehet 100 hektoliterfokként. Hordóknak a kúsrusoknak adható szesz maximális ára 240 korona, palackokban 265 korona. Fogyasztók részére palackokban való ellátásnál a maximális ár literenként 2 korona 80 fillér, kimérve 2 korona 60 fillér lehet.

Drágább lesz a számlabélyeg.

Budapestről jelentik, hogy a számlabélyegilletékek tölemeléséről szóló törvényjavaslat a pénzügy-minisztériumban előkészítés alatt áll és minden valószínűség szerint az országgyűlés összehívás alkalmán előtérje ztérre kerül. Az új törvény január 1-én fog életbe lépni, tehát még ezidő szerint a számlabélyegilletéket az eddigi alapon kell leróni.

Mikor kell váltót elvotolni ?

A hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét, mely szerint az 1917. évi február hó 28-ig lejáró váltó kereskedelmi utalvány és közraktári jegy tekintetében a fizetés végotti bemutatásra és óvatossólvetelére rendelő határidő 1917 március 3-ig meghosszabbítottak.

valótlanság hírére eafolatul könyveborult személt-Mert, ha észrevette volna, talán megszánta volna azt az ártatlan lelket, melynek az emberek számára csak egy hite volt, egy bizalom s élő szeretettel átfonódva, s ennek a remény és szeretettel táplált hitnek Kovács személye volt birtokosa.

Az anya azonban nem adta fel reményét, hogy leányát Kovácsból kiibrándítja; nagyon erős volt bizalmat gyermekének szülői iránt érzett szeretetében s az ebbe vetett bizalmából szivta napról-napra megújuló ostromlós hátszögek kitarását. Pedig ha tudta volna, mily erős harc folyt abban az ostromlott szivben a gyermeki kötelesség s a felbredt szanvedélyes szerelem között, úgy lértörte volna gyermeke akaratát mogmástani szándékozó törekvésűt, mely egy elvesztésé felte örözt kinevésnek legértékesebb tulajdonágát: szülői iránt érzett szeretetét. De mert ezt nem tudta, mert az anya szeme nem lát be a gyermeki titkos sziv rejtélyes talányába, s mert leánya részéről, éppen annak bekövetkezett boldogtalanságára, határozott akaratra s kimondott ellenállásra nem talált, azt hitte, hogy csak egy rövid életre szánt érzelem fejtesének vet gátat, mikor leányát Kovácsól elszakítani akarja, s Vargához való férjhezmeneteléhez anyai beleegyezését előlegezi.

(Folytatása következik.)

BERLIN színházban

mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb műsorra talál a közönség. Mindenik előadás a kinematografia legelsőrendű és legújabb alkotásából van összeállítva. Szébb és érdekesebb s tanulságosabb műsort a fővárosi mozgószínházakban sem lehet látni s a helyi árak olyan olcsók, hogy még a legszegényebb ember is megnézheti. A „BERLIN” színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb moziműsort mutatja be. — Nem sajnál sem fáradságot, sem költséget, hogy a t. közönségnek az előadásokat minél kellemesebbé és élvezetesebbé tegye. — A „BERLIN” mozgószínház látogatását mindenkinél a legmelegebben ajánljuk. A zenét **Löwinger Amália** zongoraművész nő szolgáltatja. Minden harmadik nap új műsor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását kéri Az igazgatóság.

Irodalom.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga. Irta: **Lukács József**, jogtanár. A vasikos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinél érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrésztől szigorúan tudományos, másrésztől könnyed stílusával élvezetes olvasmány. A világtörténelmem e jelentős mozzanatának ismerete minden kultúremler tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. — Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán.

— **Új Idők**. A világháború legújabb krónikája, irában és képpben az Új Idők. A mi érdekes esemény a négy világháború határain történi, azt mind elénk tárja festői szépségű képekben. Érdeklősség, művészi nivóval és előkelő illusztrációkkal. Hozzájárul a közéletnek, az Új Időknek, melynek minden száma aktuális közleményekben, elbeszélésekben és regényekben is egyaránt a szépirodalom ápolója. — Előfizetési ára negyedévre 5 korona. Kiadóhivatal, Budapest, VI. Andrássy-ut 16. sz.

— A „**Vasárnapi Ujság**” minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona. „Világ-krónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-tér 4.). Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb új-ág a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— A „**Net**” szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkeszti Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészíti ki. A kifőnt lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/c. — Előfizetési ár félévre 10 kor. Mutatványzámat kész-
séggel küld a kiadóhivatal.

MILKA

Suchard

KITÜNŐ ALPESI TEJ-
CSOKOLÁDÉ

ROVAS

Vezércikk

Világháború

a legjobb tájékoztató magyarázattal és
több képpel

Napihírek

Közgazdasági rovat

naponkénti szerzői ábrák

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAPNAK

Vasárnaponként két közkeveltségi mellékletet ad az AZ UJSÁG. Egyik: „Az Asszonyok”, a másik a: „A Gyermekeknek.”

— Aki a világháborúról és egyáltalában minden eseményről, színházról, művészetéről, irodalomról bővebb és megbízhatóbb ábrák egy kitérőben megismerhet napilap keretében értesülni, fusson elő az AZ UJSÁG-ot.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	32 korona.
Félévre	16 „
Negyedévre	8 „
Egy hónapra	2 K. 50 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest
VII. Rákóczi ut 54. szám.

NÉVJEGYEK

oddig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készültnek

Ifj. Wajdits József
könyvnyomdájában.

Vidéki megrendelések azonnal elintézetnek



IFJ. WAJDITS JÓZSEF

KÖNYV-, PAPIR- ÉS IRÓSZERKERESKEDÉSE

Dús raktár legújabb divátu levélpapirokban
és névjegyekben
Nyomatványok izléses kivitelben jutányos árban
gyorsan készítettnek.

Tanintézetek részére szükséges cikkek
dús raktára.
Jegyzői és egyéb közigazgatási nyomatványok
nagy raktára.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deáktér 1.
Telefon: 182. — Hirdetések árszabása szerint.

Felolvasó szerkesztő
Erdős Sándor

Főszerkesztő:
Kemény László

Megjelenik hetenként kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 ba, fél évre 5.
Korona, negyedévre 3 Korona 50 Hiba. —
Kisegítő száma ára 10 Hiba.

Karácsony a harctéren.

Harmadszor fog nemsokára ráköszön-
teni a karácsony a frontok véres, halálos
világára, harmadszor fog a Szeretet fehé-
rűngés, védtelen kis követe végiglebegni a
halál és pusztulás rettentő tartományain,
végigsuhan az öldöklés óriásai közt.

Meleg kezében még nem hozza a fe-
hér galambot, amelynek szelíd alakját Eu-
rópa hasztalan kémleli vágyó szemmel a
vérvörös horizonton: ellenségeink örüle-
tes ikegyeztetel megtagadják „a béke égi
muzsikáját”, amely pedig már legjobbjaik
ajkán ótt panaszodik. A magyar katona
a maga és nemes szövetségeseink diesősé-
ges, örökké fenéséges harcai után a világ-
történelem babérjaival lábánál, zord erővel
és eltökéltséggel állja hát tovább is a har-
cot, amely most már a béke plánétája alatt
piroslik és az ellenség fojtogató terveinek
szétzúzása után most már a megvert, szét-
zilált ellenséges népek leterrorizált békevá-
gyát kívánja felszabadítani.

Harmadszor lesz szuronyos karácsonya

a magyar katonának is a világháboru ke-
gyetlen vártáján, de bátran fog szembenéz-
ni a karácsony éji látomásnak, mert nem
ő és nem szövetségesei tiltották ki Euró-
pából a zavartalanul boldog, szép kará-
csonty és bátran fog akár rohamra is len-
dülni a családi szeretet éjszakáján, mert
azokat veri vissza haraggal, kik a szőgyen és
szent szolgaság gyötrő láncait akarták fel-
aggatni a magyar karácsonyfákra.

Kell-e hatalmas szóval szárnyaló
szavakkal magyarázni a hősök nemzetnek,
hogy mivel tartoznak a fiaink azoknak,
akik odakünn döbögöttek hóviharban és a
gránátok orkánjában a mi karácsonyunkat,
a szenvedések szakadatlanágában a mi
örömeinket, a pokol tűzében a mi apró
kis karácsonyi gyertyáinkat, szétlőtől kimart
arcukkal a gyermekünk sugárzó arcocská-
ját védik?

A nemzet, amely itthon a maga má-
sik harcát vereszi, e harcnak akármilyen
fordulatában és csak büszke alázattal és
áradó szeretettel gondol azokra, akiknek
foghatatlan bátorsága, halállal és szenvedé-

déssel nemtörődő nagy elszántsága nélkül
hiába volna itthon minden erő és minden
tűrés, akinek boszuló ökle, ha fel nem tá-
ma.l vala, síró szemmel nézhetnek az idén
Erdély karácsonyát.

Minden gondolatunk, minden szerete-
tünk az övék, minden pillanatban, hiszen
a halál vörös betűs ünnepekké avatta hét-
köznapjainkat is, hiszen a megpróbáltatás
mozsarában még a kemény szívek is sze-
reterre, megértésre, fogékonyásra törtek.
De mikor a karácsony aranyos árnyéka
vetődik szobáinkba, akkor a maximálha-
talan szeretet minden gazdagsága, áldozat-
készség, nemessége feltörlik szívünkben
és nem lehet áldozat, nem lehet teher, amit
azért hordozunk és azért viselünk, hogy
karácsony legyen a harctéren is, hogy
frontjaink a szeretet ajándékaival fus-
son végig a nemzet hódolatának szakra-
távirata.

A magyar királyi honvédelmi minisz-
térium Hadsegélyző Hivatala és a Magyar
Szent Korona Országainak Vörös Kereszt
Egylete az idén is megszervezi a „Kará-

Tört remények.

— Syrius —

De ő ezek ellenére is megmaradt szándéka
mellett. Megúnta, saját vallomása szerint, eddig le-
járt életét, újat akart kezdeni, hogy annak keretén
belül új élvezetre találjon más alakban. A beszorított
nőieség társasága már nem hatott rá ingerlően,
azért nézett másfelé s a véletlen Emödyékhez sodorta
be. Javulni akart minden áron, bár azért az akarát-
nál tovább sosem haladt, s így minden szándéka
mellé a régi maradt, régi hibáival, új erények
nélkül. Az a társaság, melyhez lejárt, multjának meg-
újuló emlékeivel kötötte magához a multba rohanó
jelenjét s egy könnyen nem engedte ki megragadt
áldomatát élvhajhász köréből, ha néhány napot há-
gyott is számára, hogy a jobb jövő reményében ter-
vezessen. Tervezett is sokat; de csak addig, míg
Emödyéknél volt. Amint azonban e környezetből a
régiebbek közé szakadt, megjavulása tervezetének
meggyökötét egy nappal ismét hátrább tolt a jó-
vóba, hogy ezt a munkát a beálló napon a szokott
módon folytathassa. Hogy mi másért várt ő a ház-

ságtól a hedonizmuson kívül, e kérdésre válaszolni a
legnehezebb dolog lenne. De előre lehetett látni,
hogy ez az ember félre fogja tenni a házasság fel-
vett terhét, ha az élet élvezetein vadul való átszár-
guldásában akadályozni fogja, mert ő ebben is csak
azt kereste más személy bírásában, mit őt már a
régiek között megismert mindeh alakban.

S ez a Varga tetszett meg Emödyének, anél-
kül, hogy teljesen megismerte volna. Nem nézte
multját, csak jelenét, míg előtte állt. S mert a fiatal-
ember a társadalmi élet tornajátékán már elérte a
bajnokkort, nem a fővárosi embert mutatta magában
perverz természetével, hanem a komolyan nőtlni
szándékoszt. Ez előretolt jellem miatt nem látta meg
benne az Emödyé szeme azt, amit ha észrevert
volna, az anya szíve tagadta volna meg tőle, mire —
mint később megmutatta — csakugyan érdemtelen volt.

IX.

Néhány nap múlva Emödyék háza ismét öröm-
házá vált. Emödyének második leányát is eljegyeztette.
Az egész ház azon örömről, beszélt, mely lonkát
érte. Mindenki boldognak mondta. Pedig, ha tudták
s érezték volna szíve boldogságát, akkor mint bol-
dogtalanon sajnálkoztak volna

Anyja addig beszélt neki, míg végre is igére-
tet tett Várnagynak vonzódás nélkül, okosságból, hogy
végre is a kétes jövőről sokat beszélt, aggódó anyá-
nak eloszlása minden rémálmását; s mikor azt
tette, akkor a mult pillanat hirtelenségével fojtot-
t az ő összes boldogságának reménye, mint a nézők
szemei előtt félretolt ködfátyolké. Mindezt elég gyors-
san vitte keresztül Emödyé. Csodás erővel tölte
meg levele igaz szándékát. S az anyai rémítések a
sötét jövőről végre is hatottak. A leány odan-
ta őt, magát, ha lelkét s szívét másnál és másnak hagyva,
sohasem is vitte magával. Ő megérezte szívvel, hogy
az ő birhatására csakis az lett volna az igazán méltó
kitől elszakították erővel, mint kintőn megérezte
örökre, hogy hozzákössék egy másikhoz, ki mellett
az élete, mint biztos érzéssel megsejtette, nem sokáig
tartott.

(Épiesen járt kelt a szobákba s tett, amit
föltétlenül tennie kellett, mi alatt gondolatai mesze-
jártak, de rem Varga közelében. Egyszer ledől a
írásztalhoz, s mit még eddig nem mert megtenni,
reá szánta magát arra, hogy Kovácsnak írjon a
mesze távolba. A megszólításnál már megakadt,
nem tudta, hogy szólítsa meg azt, kinek ő eddig

csony a harctéren" mozgalmat, a harctéri katonák karácsonyi megajándékozására. A mozgalom együttes vezetősége, mikor kérelmével ismét a nemzet elé lép, egy nagyarányú és hatalmas, sikerű akció emlékezteté: hálaíjával és bizodalmaival kéri újból a magyar társadalmat, hogy ismét legyen melő, magához és pártatlan katonáihoz.

Ugyanazt kérjük, amit tavaly és amint katonáink kemény elszántságát nem tudta kikezdeni a pergőtűzek és Bruszilov-taktikának semmi pokoli ujdonsága, a hitvány árulásnak semmi oláhlelkű számítása, amint őket csak megacélozza és új meg új dialdosakra lendítette ellenségeink öngyilkos konoksága, azonképp nem lehet fogatkozás a nemzet szeretetében, hálaíjában. A mozgalom szervezetének aparátusa révén részletezni fogjuk az adakozás módjait, folyton tájékoztatni fogjuk az áldozatkész társadalmat, minden utbaigazítást pontosan megadunk.

E szótunkkal csak a kúrtelet kívántuk országát zendíteni és a magyar nemzetet sértenők meg, ha nem lenne rendíthetetlen hitünk és reményünk, hogy a szívek százszoros erővel fogják visszhangját ve-

ni és e visszhang karácsony éjszakáján büszke vallomást, "hőbátlat és mélységes szeretetet fog beszélni a véres, havas frontokon azoknak, akiknek köszönhetjük, hogy senki orvkeze többé le nem tépheti karácsonyfákról a győzelem ajándékát. Ezt ők ajándékozták nekünk, azért nekik tartozunk.

Legjobb adós az állam

Annak az izmos mozgalomnak, mely most otód-szor hullámzik végig az országban hogy a hadikölesön ügyét ismét diadalra segítse, legjobb rugója kétségte-lenül a házasszeret-l. Azonban mivel sem kisebbitük meg ezt az erényünket, ha, beismerjük, hogy a hadi-kölesönnek reánk néve is meglepetésszerű tény és si-kerreibe bejelöltött még egy másik fontos tényező is. Az a meggyökerézt tudat, hogy reánk néve legkívánatosabb adós a magyar állam.

Nem tagadjuk, hogy eleinte más nézetek is voltak. De jött az első hadikölesön és az eredményén a fölszűrés. Szövetségös, mi több; semleges államok intézetei és polgárai tekintélyes számmal és összege-vel vonultak föl, álltak mellénk és hadikölesönün-ken való részvételük esetről-esetre fokozódott. Pedig pénzről volt szó és zleti befektetésről, mely tudvalevően sohasem szimpátiákra, hanem mindig csak a kérélehetetlen kétszer kétfő négyre alapija számításait.

Tudtuk mi is, mert rohamos fejlődésünköl kiérették, de szinről-szinre láttuk gazdasági föllendü-lésünkön, hogy a magyar állam-pénzügyi-alapja szilárd. Külföldi értékelése azonban még jobban kinyi-totta a szemünket és akkor már senki sem volt töb-bé bizonytalanságban a külföldi bizalmának okai felöl. Erőforrásokban olyan kimeríthetetlen, kincsekben annyira gazdag ez az ország és népe annyi évtized alatt a kulturális és gazdasági megerősöds olyan magas fokát érte el, hogy jövőjére biztosan lehet építeni.

Mert erre a jövőre néve az eddigi fejlődés szé-dületes tempója kerekedik róla, hogy a kimeríthetetlen gazdasági források és kincsek föltárása igaz-ban még csak azután következik el és hogy mező-gazdaságának és iparának intenzívebb és egyre sze-lesedő kiaknázása árnyában az állam teljesítőké-pessége fokozatosan gyarapodni fog. A külföld kif-nomított gazdasági érdeke egészen jó nyomon jár, amikor a hadikölesönünkben így honoratja a magyar-állam és jövődjé gazdasági helyzetét.

Innen van, hogy hadikölesönünkre vredményei egymásra loitálnak. Lassanként ez a fölismerés az ország minden rétegén áthatol és ma már vere-nyeznük abban, hogy ugy, védelmünk, mint gazdasági és kulturális megerősítésünkre szolgáló előjajhoz mi segítünk az államot és hogy a hitelnyújtással járó busz haszon se vándoroljon idegen kezekbe, hanem a nyújtott kölcsönnel egyintől az a nemzeti vagyono-sodást moudítsa elő.

mindene volt s ki most már reá néve megszánt lé-tezni. Sokáig gondolkozott, végre is megszólítás nél-ki írta le kuszált gondolatait Könyvezze nézte a re-megő két betűírását a mikor befejezte, azon kételke-dett, hogy meg fogja-e érzeni Kovács azt, minő ér-zészel írta e sorokat. Röviden akarta lélni szándékát a megtörtént eljegyzés; de mégis hosszú lett a rövidre szabott levél. Egyik oldal a másik után telt meg a fekete sorokba öntött vallomásokkal s keserű vádakkal. Azzal kezdte, nyílt tavaszszal hazudtak mind a tesszaggatott levelek, melyek tartós boldog-ságának hosszú idejéről bizonykodtak; csak a hazug-nak mondott kakuk madár szolt valóban igazat. Hét-hónapos boldogságuk kora lejárt, ő már más meny-asszonya. Leírta völegényének jellemét s tettének okát. Itt azelid szemrehányást tett Kovácsnak, hogy még eddig semmit sem írt neki, mi elhatározását megtörté volna. (Szegény leány, tudta volna csak, mennyi levele veszett el az anya kezében, bizonyára nem bántotta volna a boldoglatlan ifjút!) De azért nem mindenben okolja Kovácsot, mert a gyáva, a félnék ő volt. Ő ingott meg várakozásának reményé-ben; mert ha ez a Kovács igéretében lefelelt sze-rény jövő bizonytalanságába vetett bizalma meg nem inog, úgy nem engedte volna magát anyjától ily tett elhatározott keresztváltelére befolyásoltatni, mely-nek végre is az ő egész életén át tartó boldoglatlan-sága lesz szűkségképeni következménye. S nyugodt lehet, folytatja tovább, hogy kezem Vargának adtam, — mert férjhez kell mennem, mint szülöm s fő-kepen anyám mondja, pedig én a nélkül is megél-hetnék, — de a szívem s leltem szeretetemmel azé

marad, kinek előbb szántam s kinek számára, eddig írt tartogattam. Azután egy kérést zárt levélbe végső sorajba, hogy emlékezzél örvize híg és Kovács is, gondoljon néha reá, kiből minden szabad gondolat az ő észére fog születni, nappal tudatosan, éjjel a nappalnak visszfényekében álmaiban Könyvespepek kö-zött írta alá a nevet; talán egy pár könyv belgördü-lt a levélbe is, hadd lássa, kinek szánva van, hogy igazságot hordanak a sorok, szív es lélek sugallta, mit a rideg betűk kifejeznek.

Emődnő sürgette az esküvőt. Meg is tartották hamaros. U. Varga boldognak mutatta magát, mikor a templomba indultak. A pap előtt megismételték belejegyzésüket házasságkötésükbe. S lit előszor mondta Emődy Ilonka az egyház szolgájának szava után, hogy Vargát szeret. El is sápadt a szó ki-mondása után, mintha piros arca véresejpeit mind kiszüdték volna. Ez volt életében ártatlan szívünk első s utolsó hazug szava, azt is más után mondta.

Pedig nyugodtan mondhatta volna, mert az a másik sem szolt igazat. A perverz életben megfásult szívöben nem is gondolt arra, mit igér, mit fogad most, mikor az előre mondott szavakat ismétli. Nem gondolt ő mással e pillanatban, mint hogy az öv az, kire éleaszor vágyait kivette: hogy milyen jövőt terem hazavitt feleségének, megváltogik-e kedvűre s lemond-e a komoly önmegtartadás szögű elhatáro-zásával az eddigiek jövő folytatásáról, az csak ná-lán napra döntötte el magában, míg reá nem ün-arra, ki csak néhány napig lesz ödes s azután te-herré válik, kit hordania s viselnie kell, ki előbbi életének folytatásában csak akadályozója lesz.

Mert minden házasságban ez a felfogás jut ér-vényre, melybe nem a szív szeretete s a lélek nagyra-becsüldése hozza össze a férfit s nőt, hanem csak a vágyak kielégítési ösztöne s a test szeretete, mely pedig könnyen török meg az évek során s néha előbb, mint még kellene. Ez a szeretet a bűnös szenvedély, — az előbbi nemes érzelem; az a házások között csak a megszokottágra visz, ha már előbb kiábrán-dulva, a kölesönös megcsalás folytán szakításra nem vezet, — az az öregedő évekkel sem szűnik meg, tovább él ifjan, mert az ég ajándéka, ez adja az igazi boldogságot a szegénység szerény viszonyai kö-zött is, — míg amaz a mindenben dűkölő gazdag-ság birtokában sem szerez örömet. Isten bizonyára nem azért adta a szeretetet, hogy azt a gazdagság igényelhes kossák, hanem az volt célja ezen hatal-mas érzelem megteremtésékor, hogy azáltal, annak csodás ereje folytán a szegénységben is legyen va-lami bűvös vonzalom és ödes érzés, minék követke-zésben annak a mostoha sors által feltépett sebei be-hegednek. Hol a szeretet meginog s a hitvesi szív-ben, a házastárs életében nem talál napról-napra újabb megszereteni valót; hol a fő mindig a test, az érteki érzés, s nem egymás megnyilvánuló jötulaj-donságainak szemlélete, mely minden kelő nap újat s újabb szeretetreméltóságot fedez fel a megszeretett szív s lélekben: ott az igazi házasság való örömeit sola meg nem ismerik, reá nem találak, mert nem találak, mert nem ott keresik, hol annak lényeges székhelye van, a szív és lélekben, melyek szeretete még a siron túl is tovább él.

(Folytatása következik.)

HIREK

Pongor Henrik igazgató jószíve.

Minden szép és nemes dolognak őszinte barátja Pongor Henrik igazgató. Nem új dolog ez már, sokszor írtunk róla. Nem érdemtelent. Legutóbb a napokban adta jelét annak, hogy jó szíve a szenvedőkkel együtt érez a ha teheti, letérül egy pár könnyeseppet a szomorkodók arcáról. A málnának egy derék munkása. Kánár József meghalt a mult hétfőn. A lelkiismeretes munkás családja kéréssel fordult Pongor Igazgatóhoz, hogy valami segítséget adjon nekik. Mit is azonban a Franzi részvénytársaságnak még nincs sem a tisztviselők sem pedig a munkások számára nyugdíjalapja, mert mindössze hat éve alakult meg, hogy a derék munkás család segély nélkül ne maradjon Pongor Henrik igazgató 600 K.-t adott nekik. Ez a tett minden szónál szebb mond. Szociális érzékről, humánus szívről a lélekéről beszél. És a jóteső történetet, mely méltó a megörökítésre.

Új ötven koronás és egy koronás bankjegy.

Az Osztrák-magyar bank 50 koronára szóló és 1914. évi január hó 2-áról keltezett bankjegyeinek kibocsátását budapesti és bécsi főintézetnél valamint összes fiókintézetnél 1916. évi december hó 18-án fogja megkezdeni.

A most forgalomban lévő 50 koronára szóló és 1909. évi január hó 2-áról keltezett bankjegyek behívására az "Évenösszáró" vonatkozó határozatok annak idején külön hírdetményben fognak közzététetni.

Az Osztrák-magyar bank 1914. évi ötvenkoronás bankjegyének leírása.

Az Osztrák-magyar banknak ötven koronára szóló és 1914. évi január hó 2-áról keltezett jegyei 160 mm szélesek és 100 mm magasak és egész terjedelmükben vízjeles (a vízjel arab ötvenes szám határozott, sötét rézsorokban) papíron kettős nyomtatással készülték, az egyik oldalán magyar, a másikon német szöveggel.

A bankjegy két oldalának rajza és színe egymástól teljesen különbözik.

A tulajdonképeni jegykép mindkét oldalán a felületnek körülbelül háromnegyed részét foglalja el, míg a fennmaradó, nyomással csak részben ellátott negyeden a vízjel szabadon jelenkezik.

A magyar szövegtől oldalán a jegykép rajza két színről.

A jegynek legszélén jobk negyede alul a magyar szent korona országainak guillocheosn övezett, tarkán nyomtatott címerét ábrázolja, fölötté a szám és a sorozat között az értékmegjelölés "Ötven korona" olvasható.

A jegy fennmaradó részán guilloche-okból álló tojásdad alakban eszményi női fej van, melyet fehér-színű, ugyancsak guilloche-rajzból álló keret övez. Fölötté jobbra és balra sötét alapon világosszínű „50”-es szám látható.

Az eszményi fej alatt a magyar jegyszöveg van és azután a cégjegyzés, azután négyzetű vignetákban, a jegyszöveg jobb és bal oldalán, a büntető határozat következik.

Az alapnyomás, domborzóerő „50”-es számokból és dőlény ábrákból van összeállítva.

A német jegyoldalnak nyomással teljesen ellátott részán középtől a német jegyszöveg olvasható a bank cégjegyzésével. A jegyszöveg fölött guilloche-okból álló négyzetű rozettákba korálakú gyöngysorral övezett eszményi női fej látható, ettől balra és jobbra öt-öt guilloche-rozetta van, a melyek közül fölül a baloldalon az osztrák császári sas, ugyancsak fölül a jobboldalon az „50”-es szám látható.

A jegykép és az alapnyomás tarka.

Az alapnyomás domborzóerővel vésett.

A jegynek legszélén bal, nyegyedejében guilloche-rajzból álló keskeny keretben az értékmegjelölés kilenc nemzetiségi nyelven olvasható és pedig előnyös neműtől felül, majd nyolc nyelven meg olvasható alatta diszitménnyel (különítve és végül sötét alapon fehér irással a büntető határozat).

Az Osztrák-magyar bank 1916. évi december hó 1-éről keltezett, 1 koronára szóló bankjegyeinek kibocsátását budapesti és bécsi főintézetnél valamint összes fiókintézetnél 1916. évi december hó 21-én fogja megkezdeni.

Az Osztrák-magyar bank 1916. évi egykoronás bankjegyének leírása.

Az Osztrák-magyar banknak 1916. évi december hó 1-éről keltezett és egy koronára szóló, fehér velinpapíron nyomtatott jegyei 113 mm szélesek és 68 mm magasak.

Az előlap felső felében két diszitménnyel körülvett eszményi arc látható, melyeket egy Merkur-pálca választ el. A pálca középső részén vörös alapon fehér „1”-es szám fedl. A vörös szíjában nyomtatott, ábrákkal diszített rész a jegy alsó szegélyeig alapszínként folytatódik.

A jegy alsó részét, baloldalt a német, jobboldalt a magyar szöveg tölti ki.

A két szöveg között lévő fehér „1”-es számot fekete guilloche veszi körül. A cégjegyzés két oldalán, balra az osztrák császári sas, jobbra pedig a magyar szent korona országainak címere látható.

A jegy hátlapján fölül két sarokvignetta van, a melyek közül a jobboldaliban szürke alapon fehér „1”-es szám, a baloldalon az értékmegjelölés nyolc különböző nemzetiségi nyelven foglaltatik.

A vignetták fölül egy diszitmény-szalag köi össze.

A vignetták alatt van a büntető határozat, ez alatt a jegy alsó részének befejezésén a szám és sorozat-megjelölés.

A két sarokvignetta és az összekötő szalag vörös színű, nyolcszögű keretnek vesz részben körül, a mely a jegy középtől alkotva annak alsó szegélyeig ér és egy arccalban ábrázolt eszményi fejet foglal magában.

A sarokvignetták, azok összekötő szalagja, a büntető határozat, valamint a sorozat és a szám szürke színben vannak nyomtatva.

Ó esznák táblabíró betegsége.

Városunk irti közönségének szeretett, Miklós bácsiját épen névtáncban után súlyos betegség érte utól. A napokban azonban javulás állott be Ó esznák táblabíró állapotában.

Kovács táblabíró születésnapja.

Szombaton ülte Kovács Gyula táblabíró 60-ik születés napját. Mai társadalmunk ez alkalommal igaz szívvel halmozta el Kovács táblabíró jókívánataival.

Halálözás

Özv. Orosz Marton Pálné szül. rábágyoszlói és zalakoppányi Vajda Amália folyó évi december hó 7-én dé. n. 2 óraker életének 77-ik évében rövid eszvedés és a halálkök szentségének telvétele után eszvedése elhunyt. Temetése december hó 9-án, szombaton délután 4 óraker ment végbe. Az elhunyt úrnót kiterjedt előkelő rokonságnal gyászolja. Székács Pál bíró felesége pedig édes anyját siratja az elköltözöttben.

A Néptakarékpenztár részvénytársaság Nagykanizsán az V-ik hadikölcsön első jegyzési időszaka alatt összesen 507.200 K névértékű kötvény jegyeztelt, amely összegből az intézet saját tárcája részére 100.000 K n. é. 5 1/2% os törlesztés kötvényt jegyeztelt.

Karácsony a harctéren.

A harctéri katonák karácsonyi megajándékosára indult mozgalom, a Hassegélyező Hivatal és a Vöröskereszt együttes akciója a legszebb eredményeket igéri. Pénzintézetek, vármegyék és községi hatóságok, egyházak, iskolák a vidéki Vöröskereszt fiókok nemes vetélkedéssel küldik adományait és remélhető, hogy példájukat egyre többen követik. A katonák karácsonyi ajándékainak csomagolása is megkezdődött és nagy apparátussal folyik. Adományok a karácsonyi szeretetadományok 8880. sz. csekkzámlájára küldendők az együttes vezetőséghez, Hadségélyező Hivatal Budapest, V. Akadémia-u. 17. sz.

Tanulók a katonák karácsonyára.

A Kultuszminiszter leiratban megkereste az iskolák hatóságait és vezetőit, hogy a vezetők által levelező iskolák növekedéi körében a katonák karácsonyi szeretetadományok gyűjtését ajánlják. Hiszenk, hogy a jölelők szülők, kiknek feleségük van, gyermekeik kérésének engedni fognak a filléreikkel a harctéren küzdők karácsonyi örömeit előmozdítandják.

Hová lett a tojás.

Városunk piacáról hetek óta szinte teljesen elűnt a tojás, melyet lelketlen kereskedők vontak el; hogy uszora áron eladassák a közölgő ünnepek alkalmából. Nagyon helyesen tenné rendelkezésünkre, ha ez ügyben megindítaná a nyomozást, amely bizonyára szép eredménnyel járna, az ügyesség pedig a legújabb háborús törvény alapján a tojások észvesztéséről ellen indítsa mag a legzigorubb eljárást.

BERLIN színházban

mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb műsorra talál a közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelsőrendű és legújabb alkotásaiból van összeállítva. Szébb és érdekesebb a tanulságosabb műsort a fővárosi mozgószínházakban sem lehet látni, s a helyi árak olyan olcsók, hogy még a legszegényebb ember is megnézheti. A „BERLIN” színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb mozgószínházakat mutatja be. — Nem sajnál sem fáradságot, sem költséget, hogy a t. közönségnek az előadásokat minél kellemesebbé és élvezetesebbé tegye. — A „BERLIN” mozgószínház látogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. A zenét **Löwinger Amália** zongoraművész szolgálja. Minden harmadik nap új műsor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását kéri az igazgatótól.

Irodalom.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételés joga. Írta: **Lukács József**, főgimn. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinek érdekes és tanulmányos olvasmány, amely míg egyrésztől szigorúan tudományos, másrésztől könnyed stílusával élvezetes olvasmány. A világtörténelem e jelentős mozzanatának ismerete minden kultúrumbor tudásunk szükséges része. A mű ára 4 korona. — Kapható **Ij. Wajdits József** könyvkereskedésében, Nagykanizsán.

— **Új Idők.** A világháború legújabb krónikája, irásban és képekben az Új Idők. A mi érdekes esemény a négy világháború történetét, azt mind élénk társasági képekben érdekes, művészi stílusú és előkelő ízlés jellemzi. Harcos Főredek hatlapját, az Új Idők, melynek minden száma aktuális közleményekben, előzetes hírekben és regényekben is egyaránt a szépirodalom ápolója — Kiöfzetési ára negyedrre 5 korona. Kiadóhivatal, Budapest, VI. Andrássy-ut 16. sz.

— A „**Vasárnapi Ujság**” minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedrre öt korona. „Világ-krónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.). Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb új-újság a magyar nép számára, félóra 2 korona 40 fillér.

— Az „**Szót**” szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkesztő **Andor József**) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot megleően ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15/c. — Kiöfzetési ár félóra 10 kor. Mutatványzámat kész sággal küld a kiadóhivatal.



MILKA
Suchard
KITÜNŐ ALPESI TEJCSOKOLÁDÉ

ROVÁS

Vezércikk

Világháború

a legjobb tájékoztató magyarázattal és képpel

Napihírek

Közgazdasági rovat

naponkénti szenzációit az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAPNAK.

Vasárnaponként két közkeveltségű mellékletet ad az AZ UJSÁG. Egyik: „Az Asszonyoknak”, a másik a: „A Gyermeknek”.

— Aki a világháborúról és egyáltalában minden eseményről, színhárról, művészetről, irodalomról bőven és megbízhatóan óhajt egy kitűnő megszervezett napilap keretében értesülni, szívesen olvassa az AZ UJSÁG-ot.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 32 korona.
Félóra 16 „
Negyedóra 8 „
Egy hónapra 2 K. 80 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest VII. Rákóczi ut 54. szám.

NÉVJEGYEK

addig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készítettnek

Ij. Wajdits József
könyvnyomdájában.

Vidéki megrendelések azonnal felintéztetnek



HIRDETmény.

Alulírott pénzintézetek kölcsönösen megállapodtak abban, hogy a náluk elhelyezett takarékpénztári és folyószámlai betéteket

1917. évi január hó 1-től kezdődőleg
3¹/₂%-al fogják kamatoztatni.

A betéti kamatadót az intézetek sajátjukból fizetik.

Nagykanizsa, 1916. november hó 29.

Délzalai Takarékpénztár r. t.

Nagykanizsai Bankegyesület r. t.

Nagykanizsai Takarékpénztár r. t.

Néptakarékpénztár r. t. Nagykanizsán.

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank nagykanizsai fiókja.

Zalamegyei Gazdasági Takarékpénztár r. t.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deáktér 1.
Telefon: 182. — Hirdetések díjazásában szerint.

Feladvó szerkesztő:
Erős Sándor

Főszerkesztő:
Kemény László

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 kor, félévre 5 korona, negyedévre 3 korona 50 fillér. —
Egyes szám ára 15 fillér.

BÉKE FELÉ.

A ránk zúdult háboru első pillanatától fogva nyilvánvaló lett, hogy megtámadt létünk miatt nyultunk fegyverhez. Biztonsítanunk kellett magunkat mindama jogtalan támadások ellen, amelyek minduntalan fenyegették nemzeti fennmaradásunkat. S harcoltunk. Védekeztünk, mint az önvédelemben szokás, amikor a lét és nem lét tudata, fenyegetése az erők netovábbjág feszítik az izmokat a diadal kivívására. S a megfeszült izmok a titáni harcokban csodát csodára halmoztak. Áthúzták az allatomos számításokat, amelyek az ellenség erejénél egyik főbázisát alkották. S a be nem vált számítások nyomán ellenség ellenség után terült le holtan diadalmasan harcoló csapatainak előtt. Valóban csodával határos ez az eredmény, a melyet dicsőséges hadaink a mindenünnen ránkzúduló túlerőben levő ellenséggel szemben kivívtak. Körülzártak bennünket. Önerőnk, lenyomódásunk s önfegyelmzésünk megtanított

bennünket a nélkülözésre, a szenvedés el-tűrésére a nemes, a szép ólokért. Diadalmas fegyvereink mellett ezek voltak az érveink a mellett, hogy az élethez jogunk van, s élni akarunk. S mindehhez az erőt lelkiismeretünk adta. Ez tanított, lelkesített, buzdított, önfegyelmzett bennünket, mert ennek szava folyton azt harsogta, hogy Isten és a lőrtelenen ügő széke előtt egyaránt igazságos az ügyünk. A morális, az ethika, a jog minden arra tanított bennünket, hogy az önvédelem jogos. S ez volt csodatevő erők forrása, diadalaink, türelmünk magyarázata. Ezt bizonyították be a szövetségeseink kormányai most, amikor a béketárgyalások megkezdésére megtették az első lépést. Egyértelműen mondják: — lelkiismeretünk szerint igaz ügyünk önvédelmének eleget tettünk. Az igazságot koronázta a siker, az eredmény a folyton ámadó ellenséges machinációk, allatomos ellenségek millióinak ellenére is.

Isten sujtotta fegyvereink által a hamisságot s nyomta rá hites pecsétjét a sikerek hosszú láncolatával ügyünk igazsá-

gára. Ki nontuk mi az első szót, mi, a győzők, a béke megteremtésére, hogy ellenségeinknek dőlyfőségükben ne kelljen magukat megaláznok. Az önértet, az igazság és az emberszeretet sugallta békére hajló szavainkat. Megértik-e ellenségeink? Vagy továbbra is elvakult dühhel harcolnak az igazság után — hamarosan elvállik. Talán elszáll már onnan is a gyűlölet a lelkekről s akkor tisztán látnak. Meglátják, hogy meddő minden hekatomba, amelyet megsemmisítésünk céljából a harctereken hoznak.

A közel jövő nagy elhatározások ideje lesz. Kérdés azonban, hogy a megértés, a közeledés elhatározásáé, vagy az ellenségeskedés makacsságáé. Minden kiömlő vercépp őket terheli, ha ajánlatunkra nem hajlanak. Sorainkból elszállt a békegalambja az olajjaggal, tőlük függ, nyujtanak-e neki helyet, a hol leszálljon.

Dr. I. J.

Adakozzunk a Hadsegély-zőnek!

Tört remények.

— Syrius —

X.

Nem éppen a legfényesebb szerény igényekre való bátorzató szobában olvas Kovács Bandi egy levelet. A szoba benakójának nagy rend és tisztaság szeretetéről tanúskodik. Minden tiszta és szép benne, mi arra vall, hogy Kovács saját szerzeménye. Női kézimunkák díszítik a bútorok egyes darabjait, itt-ott egy vázában nyíló, vagy herradó virág levelei zöldelnek. Iróasztalán két arckép-állvány van, egyikben a megboldogult szülők most már porladó arcait szemlélheti az árva kegyeletos tekintetével, míg a másik egy leány úde alakját foglalja magában. A kép tekintete a férfitúra van irányozva, mintha azzal biztatná, higgy soraimnak, igazat írtam s ne feledd!

Kovács Emődy Ilonka váló levelét olvassa. A férfi kemény szive megtörik a fájdalom silya alatt s hulló könnyezéssel enyhít magán. Többször olvassa át, mintha értelmükkel csak játszanának a fekete sorok vele. Pedig azok igazat mondtak: a másodszori olvasása az elsőnek igazat adott, s a harmadik sem

cáfolta meg, mit először a sorok között látott. Letette, majd ismét felvette a levelet, mely annyi élő reménye halálának volt gyászjelentése. Szemeiből a fájdalom felhőit át keresztül esillámlott a szív györelme. Révedező tekintetét részegzete az a képre, mintha lelke hangján szerette volna megkérdezni: — úgy e, nem igaz, amit írtál, csak játszani akartál velem és siettetni akartál jövőnk biztosítása érdekében felkeltett szorgalmamban?

Dé a kép csak nem felelt, adós maradt a válaszzal! Minden igaz volt, mint egy helyi érdekű lap később a valóság eseményéről be is számolt.

Érzélgés természetét legyőzte Kovács. Tudta, sejtette előre, hogy a dolognak ilyen kimenetele lesz, ha ő már nem lesz többé a leány közelében: csak sejtelmes előérzetének teljesjesedését látta a történetekben. M-nette maga előtt a leányt. Nem azt okolta, hogy élete számítását keresztül húzták s ő most már csak megtört reményeinek romhalmazán kesereghet, — hanem mindent az anyának tulajdonított, ki szeretetével nem benne fedezte fel gyermeke igazi boldogítóját, hanem más szívből kutatót utána, melyben pedig, mint Kovács hitte, alig találta fel. Megkezdett terveiről lemondott, búcsút mon-

dott annak a jövőnek, eselytől oly sokat, — minden örömet várt.

Tollat fogott s levélíráshoz kezdett. A megosztalásnál ő is megakadt; követte az adott példát, ő is elhagyta azt. S ekkor érezte hogy joga, táplált reménye egyaránt vesztettek annak a névnek bírtoklására nézve, kinek elnyerésével vette szebb álmaid valóra váltani. Nem sokat írt; az átörzött fájdalom útját vágta támadó gondolatainak. Boldog, örömben gazdag s fájdalomban szegény életet kívánt annak, kinek számára ő ilyent akart készíteni. Megköszönte a leány végső sorait s biztosította korán elszakított ideálját, hogy szeretetét ő sem fogja soha másra pazarolni, mint akit szívből s lélekben megszeretett, de akit a fagyos való kegyetlen hatalma más karjai közé vetett, hol talán boldog igazán soha nem lesz. Lezárta ő is a levelet s a posta gyors szárnyaira bízta s leány után sohasem nézett többé.

Ez a levél eljutott Emődy Ilonkához. Reszketve bontotta fel s végig olvasta azt egyszer, — többször. Döbben pirosra sirt szemekkel foglalt helyet megérkezett vőlegénye mellett. Senki sem tudta, hogy miért sirt s a viszontlátás örömeinek tulajdonították könnyűt Emődy Ilonka ilyen boldog menyasszony volt.

A Hadseregélyző felolvasóestje.

Köpe tanár tudományos felolvasása szombat este lesz a „Polgári Egylet” nagyertermében. A tudós utazó Varsótól — Csintainig címen adja érdekes útjelését, amelynek érdekességét nagyban emelik a szép vetítések. A felolvasást falragaszokon hirdeti a Hadseregélyző. Ajánló sorokat nem kell írniuk a Hadseregélyző és tanúságos estélyéhez. Köpe tanár a felolvasása oly pazar eredményt ért már el több városban, amely páciát ritkítja. E felolvasás önmagát reklamirozza. De az est tömeges pártfogását ajánlja a Hadseregélyző nemes cölja is. A katonák karácsonyi szeretet adományára pénz kell. A 12. L. ezred huszezer cigaretát kap a harcstéren küzdő legénysége számára. Hogy vitéz huszasainkról s negyvenvolszasaikról pedig semmiképen sem szabad megfeledkeznünk, azt mondani is fölösleges. Mindezt lehetővé kell tennünk, hogy a Hadseregélyző e nemes rendeltetésének megfelelően Táborszünk tehát mind nagyobb számú hallgatóságot szombat este.

Segítsük a nemzet árvaít.

A mi dicsőséges küzdelmünk igen sok vérdrozsolat követelt és követel. Az országban alig van család, amelynek egyik vagy másik tagja napról-napra büszke fájdalommal ne jelentené a 2 és fél év elő dülő háboruban veszteségét. A hazatér, királyért és édes mindnyájunkért sokan vezettek és vérzenkel a különböző harcstéren. Bármily fájdalmas is azonban a veszteség, nem lehet oly fájdalmas, olyan pótolhatatlan senkinek, mint a nemzet virágaira, a jövő generációra, a gyermekekre.

Az életben maradt anya nem pótolhatja az

XI.

A fővárosba hozta Varga feleségét. A leány sirva vált ki a szálló karok közül. A vonat robogva vitte őket útjuk cölja felé. A fiatal asszony az egész út alatt szavát sem hallotta, csak a férj beszélt s ez a beszéd sem a boldog jövőről szólt; közönséges, mindennapias volt a tárgya, amhöl idegenekkel beszélgetünk. Nem sokára megérkeztek az örök köddel takart városba s felkeresték lakásukat, mely boldogságuk, vagy boldogtalanságuk néma tanújának volt kismelve.

A lakás már berendezve várta az ifjú párt. Nem sok hiányzott belőle, mi a szerény boldogság alkotó része lehet. Rövid időn belül a gondos fiatal asszony találékonyasága mindent előteremtett s a bérház két szobás lakását egész paradicsommá varázsolta.

Varga még hivatalban volt, felesége nem csak a napi munka végzésével ferasztotta magát, hanem újabb és újabb meglepetések készítésével. Az első néhány nap a hatás nem maradt el. A férj szeretetet mutatott szintén s ritkán ment el hazulról.

Azonban a jóság nem soká tartott.

Egy napon hivatalos ebédre ment hivatalársával, legalább így mondta otthon. Az ebédnek már vége is lehetett, ő még mindig nem volt otthon. Beköszöntött az est homályával, majd fekete sötéttségével, — míg végre hazatért az eltávozott fiatal férj. Mentegetőzni akart, bár az asszony nem vádolta.

édes apát, az apai gondoskodást, az apai szeretetet. Ezek a kis árvaik nem egy család, hanem a nemzet árvaít. Ezeket a legárvaibbakkat vegyük különös szeretetünkbe. Pótoljuk az apát, legynünk irántuk figyelmesek, elnézők, gondoskodjunk rótkik töltök lehetöleg.

Ne érezzék, ha kihullott is az édes apa kezéből a fegyver, mellyel hazánkat védelmezte, az apa elvesztét. Ne érezzék, ha hös halált halt a kenyérkereső, a kenyér, a meleg ruha hiányát; de különösen ne érezzék az elhagyatottságot.

Vegyük őket szerető gondjainkba: különös figyelmünkbe. Hiszen az iskolában eddig is pótolták a tanítók és övönök nemcsak az apát, hanem az anyát is. Az ő szerető gondjaira voltak bízva eddig is a gyermekek. Ők pótolták a szülöt, az elhagyott otthon szeretetük meglevő kényelmes otthonnal, gyengéd figyelemmel. A szülök ezt tudták, tudják és éppen ezért nyugodtan bízzák reájuk gyermekeiket. Ha eddig is szerették a gondjaira bízott gyermekeket, mennyivel inkább kell a nemzet árvaít szeretniük, mennyivel inkább kell rölük gondoskodni: jövőjüket megalapozni.

De nemcsak ők, hanem első sorban a kormány, a nemzetnek kell rölük gondoskodni. Tartozó kötelessége, mert a hadi árvaikat kárpótolnia kell a magyar nemzet küzdelmében, a haza védelmében elesett apákért.

Míg azonban ennek a módját kormány, nemzet megtalálja, nekik kell a kezdeményező lépést megtenniük és módot találni arra, hogyan enyhítsék a nyomort, hogyan töröljék le a könnyeket, hogyan segítsenek a szemérmes szegény gyermekeken.

Nem sokáig kell gondolkodniok, hogy ezt megtehessek. Ott vannak az árvaik állandóan előttük látják ha éheznek, látják ha dideregnek. Nincs olyan

A másik nap sem volt teljesen Varga feleségének tulajdona. Ismét hivatalos dolga akadt a férjnek, elvégzése nagy időt vett igénybe, belenyúlt a viradó másnap reggelébe. S e dolog sokszor ismétlődött, mintha egy egész minisztérium munkáját végzte volna egyedül. Utóbb már szó nélkül maradt el hazulról, nem mondta hova megy, honnan jött.

S az asszony túrt, némán szenvedte fájdalmát. Ha néha észbe jutott férjének hivatala után hazatérni, örömmel fogadta a nő asszony s boldogan kérdezte: — Ugye, ma nem még már seholva s itthon maradsz? A válasszal mindig adós maradt a férj. Megpihent otthon s aztán „kinézett” egy kisse. Nem bírta az élet kergeteve öök társaságának megjegyzését elviselni: — Menj csak haza! Siess, a feleségednek talán feje fáj! — S dacosan válaszolt, mintha egész hercsi munkát végzett volna elhatározással: — Aztért is veletek maradtok!

S ott is maradt. A másik nap reggelle vetette haza. Feleségével nem is beszélt, mikor megjött. Ő nem kérdezte hogy látta s az meg nem panaszkodott.

Az előbbi szenvedésnek ezen újabb való tötözése sorvasztólag hatott a már megtört lelki asszony gyöngye testi szervezetére. Egy szeptemberi napon nem bírta tovább a lélek nehöz terhét a fáradt test, nyugalmára vágyott. Az ösz ködös más napja sem hozott újabb erőt, lelki bajon könnyítöt reményt: — a férj a régi maradt!

osztály, nincs olyan ovoid, melyben jobb módú gyermekek ne lennének, ezekben kell a szánalmat, az irgalmat felbreszteniök szerezésöten társaik iránt. Ezeknek a figyelmét kell rájuk irányítani. Ezekkel kell megörtetni, hogy az oszonnához hozott kenyérből törjenek egy-egy darabot kis társaik részére, osszák meg velök oszonnájukat, hozzák fel nekik viseltas ruhájukat, foltos, de még jó és viselhető cipöket.

És ezt annál inkább tehetik, mert eddig is számtalanszor előfordult, hogy jömodu gyermekek játszás ürügye alatt magukhoz esaták a szegény gyermekeket és tetötöl-talpig felöltöztették őket.

Kettös cölt érnek el veio, ha így cselekszenek. Gondoskodnak a rájuk bízott szegény gyermekekröl és a jövő nemzedékbe beleöltik a felebaráti szeretetet, az irgalmat, a könyöröletet és akkor jölesö örömmel büszke öntudattal mondhatják:

— Nézzétek mit csináltunk! Ez a mi művünk! Ilyen a mi munkánk! Kövessétek!...

HIREK.

Miklóssy postafelügyelő ünneplése.

Pár nappal előbb esedben, minden felöltözött rajt mellözve, ünneplte a postahivatalok tisztviselő-kara Miklóssy felügyelő harmincötves szölgálatának emléket. Az ünnep valóban a kartársi szeretet, nagyrabecsülés és tisztelet ünnepe volt. Közvetlen s öszinte szavakkal köszöntötték a jubilánst a figyelmök és szeretetük látható jelölö egy ezüstföjű értékes bottal ajándékozták meg.

A cör sógora a semlegesek közvetítéséről.

Haele dr., a New York American tudósítója beszélgetést folytatott Ernö Lajos lésszeni nagylöör.

Nyirkos, költös reggel volt. Gyér nappali fény tört át a sűrű ködtengeren. A nap bágyadt sugarai már nem bírták az egész látóhatárt uráló ködtöbörrel s így egész nap a föld felett lebegett az. Nagy súly ez a pártömög a beteg kedélyre, beteg, sorvadt teste! Nem egy életet tör össze. A lélek kedélytelenül lesz, a testi bajok müdegyükét jobban érzik, míg végre megöjünja teljesen a sorvadt test társaságát s elválik töle Emödy ööknek is ez volt a sorsa. Az élet nehöz esalóása megörtte a lelket, aztán a megtört lélek már nem tudott új életet adni a kiemerült testbe: — a lélek és test is megnyugvás után vágyott.

Úgy öreg delütánra járt az idő. A : ap is fenn volt még az ég bolján. A köd kisse engedett s úgy ahogy meg is ritkult, ha egészen nem is szállt fel. A bágyadt sugarak erőtellenül verödték a földre, inkább fényt, mint meleget adva. Néhány percere a Vargák lakásának ablakán is betekintett vörös korongjával. A napfény egy beteg ögyára esett. Bevonta sugarával azt az ágyat, melyben egy nagy beteg ölte végsö percöit. S a sugarak rözsis pirt szöttek a bágyadt arc szinöbe. A fényre a beteg szeméböl új élet lángja gyöböl volna ki. Rávedözött tekintet nézett szét a szöbában, majd kutavta keresett valakit, szólni is akart, de az ajkak már nem tolmácsolták a gondolatot. Lassan-részenkiut az élet ki-

eggel, a cár sógorával. A nagyherceg optimiztikus véleményét mondott arra a kérdésre, a mely a népeknek a háború után való kapcsolatának ujjafeledésére vonatkozott. A tudósító megjegyezte, hogy két igen nagyjáslásu orosz személytől azt a vitathatatlan tényt hallotta, hogy Oroszország a különbéket kizáró antantnyilatkozathoz való csatlakozását elutasította. A nagyherceg ezt mondta:

- Ki hívta egybe a hágai békekonferenciát?
- A válasz természetesen így hangzott:
- II Miklós cár, felséged sógora
- Mit mond a hágai konferencia egy semleges államnak a mostani körülmények között való közvetítéséről? Olvassa csak el a harmadik paragrafus harmadik szakaszát.

— Az idézett hely szörül-szóra így szól: Ennek a jognak egyik vagy másik félrel való gyakorlását sohasem szabad barátságatlan cselekedetnek tekinteni.

A nagyherceg igen komolyan a következő megjegyzést tette:

- Megtagadja-e egy apa a saját kedvelt gyermekének cselekedetét?

Az alkalmatlan volt tiszték helyi szolgálata.

A honvédelmi miniszter leiratot küldött a városokhoz, amelyekben közli, hogy azok a volt tényleges vagy tartalékos tiszték (és tisztihelyettesek), akik 1873—1866-ban születtek és az eddig megtartott szemléken alkalmatlanoknak nyilvánítottak vagy szolgálaton kívüli viszonyban voltak, szolgálataik tevénytőségük folytán a hadsereg kötelékéből elbocsáttattak, avagy rangjukról lemondtak — a haredéfi szolgálatra levont, oszatiszték helyett teljesítsenek szolgálatot. A harcveronalon innen elhelyezett parancsnokságok, csapatok, hatóságok, intézeteknél katonái

szállt a tagokból s a megtört pillák esendően záródtak le, hogy többé fel se nyiljanak.

Budán búsan zúgott a Szent-Anna templom hangja. Hangja egész fájdalommal kongta a tenetes jelentését. Egy nagy budai bérház kapuját temetéshez volt előkészítve. Ezüst-zinó koporsóban fiatal asszony feküdt virágok közt, sápadt, életlen arcú. Jött a pap s ez megadta a kiszállt lélek hátramaradt porhüvelyének a végső tartozást.

A szertartás hangjaiba egy megtört nő sírása vegyült. Emődyné síratta leánya sorsát. Behatolt-e a koporsóba a sírás hangja, a megbánt anyai bánásmód Loesanakérő zava? — Isten tudja!

A férj hivatalos komolysággal állt a koporsó mellett. Masszív arcán a fájdalom legkisebb jele sem volt látható. — miig a jelenlevők között egy férfi hullatta megszűnt reményeire tájót könyűt. — Kövacs könyezett.

Azután megindult a menet a közömbös járókelők között, arra ki, a Farkasrét felé, hol anyai fájdalom, véget ért szenvedés, esalódástól megtört remény találta feledtető álmat a sírok mélyében.

S a hangrang kongta tovább, amibe belekezdett, lassan, mélabúsan, síró hangon: annak a fiatal holt asszonyoknak rövid, búcsúéletűtörténetét, megtört reményét

(Vége)

igazgatási és helyi szolgálatról van szó, tehát sem ér, sem csapat szolgálatról. A behívás előtt a fenti igazgatási és helyi szolgálatra való alkalmasság szempontjából megvizsgálják az illetéket.

A Néptakarekpénztár részvénytársaság NAGYKANIZSÁN mint hivatalos aláírási hely elfogad jegyzéseket az V-ik hadikölcsönre

eredeti feltételek mellett. A jegyzések elősegítése céljából, a legelőszöb kamalláb mellett lombard-kölcsönök engedélyeztetnek.

A személyforgalom korlátozása az ünnepek alatt.

A magyar királyi államasvutak igazgatósága közli: A karácsonyi ünnepek alkalmából a más években szokásos különvonatok és másodrészonatok az idén a fenforgó rendkívüli viszonyok következtében nem helyezhetők forgalomba. Minthogy pedig a jelenleg közlekedő személyszállító vonatok száma az utazóközönség igényének kielégítésére már most sem elegendő, a legnyomatékosabban figyelemzeti a közönséget, hogy utazásait — saját jól felgogott érdekében — a legszükségesebbre korlátozza, illetve csak azok keljenek utra, akiknek halaszthatatlan teendőik vannak. Végül ajánlatos, hogy az utazóközönség néhány órával a használni szándékolt vonat indulása előtt az állomásnál érdeklődjék, vajjon az illető vonat közlekedik-e.

A maximált karácsony.

Bécsből jelentik: Miniszteri rendelet jelenik meg, mely maximálja a karácsonyfát és a karácsonyfa gyertyáit és a gyertyákbló egyes vevőknek eladható mennyiségeket.

A vasárnap munkaszünet felfüggesztése.

A kereskedelemügyi miniszter a következő rendeletet adta ki: A hadiállapot folytán érezhető nyomasztó gazdasági helyzet az üzleti pangás enyhítés érdekében, az 1891. évi XIII. t. cikk 3. §-ában biztosított jogomnál fogva kivételesen engedem, hogy a folyó évi december hó 24-ére és 31-ére eső vasárnapokon az ipari és kereskedelmi árusítás és házhoz szállítás, a magyar szent korona országainak egész területére esti 6 óráig végezhető legyen.

Magyar téma.

Piatnik Nándort, a közismert kártyagyároszt meginterjúvolta egy újságíró. Hol kártyáznak a legtöbbit? — ez volt az első kérdése. Egész megnyugtatóan hangzik, hogy mégsem a magyar a világ legkártyásabb nácója. Mi évenként egymillió paklit fogyasztunk, Ausztria feléval többit és az bizonyára a kvóta iránti tiszteletből teszi. A legnagyobb konzumens Orosz-Lengyelország. Mi, akik a „lengyelek”-et csak ghibicelni látjuk ezt nem is hittük volna. Panszkodott Piatnik, hogy az ő anyaga is megdrágult, kevés a ragasztószers. Szerbia leveretése is neki kár, mert sok kártyát fogyasztott, nemkülönbön Amerika, ahová kivándorolt feleiknek ez szerint mégis csak

vitték valamit magukkal honi erkölcséinkből. Szent-zeóciósámba megy, hogy a legközelebbi kibocsátások Hindenburg, Conrad, Makensen portréit viselik. A magunk részéről ebbe is belenyugszunk, ámbár nem szivesen emlékeznünk vissza azokra a nyolcvanas évekbeli hazafias kártyákra, amelyekben Vörösmarty Mihály volt a vörös-ász és Somssich Pál a tők-ász. Nem vagyunk benne bizonyosak, hogy a kultuszunk ilyenét formája való-e a három nagy katonához. Följegyezni való még az interjúból, hogy Piatnik nem tud kártyázni. Ő csak sakkozik.

A népfelkelési kötelezettség ellenőrzése.

A honvédelmi miniszter átiratot intézett a városi törvényhatóságához, hogy a népfelkelési kötelezettség szabályszerű teljesítésének ellenőrzése véget a törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú városokban a rendőrség közegei a pályaudvarokon, vásárokon, vendéglőkben, kávéházakban és általában minden olyan helyen, ahol sok ember fordul meg, a jelen levő oly népfelkelésre kötelezettek, kikről vélelmezhető, hogy hadkötelezettségük teljesítését elmulasztották: szólítsák fel igazolásra, hogy szemlén, illetve pótszemlén való megjelenési kötelezettségüknek eleget tettek-e? Az alkalmasnak talált egyéneket pedig még annak igazolására is fel kell szólítani, hogy a népfelkelési szolgálat alól fel vannak-e mentve, illetve miért nem vonultak be.

A hivatalos gyász idején

a magyarság mely gyászának legszöb és egyszöb kifejezői a Hadségjelző Hivatal gyászpajzsa, kartonpapírból, tétel egy darab ára 20 fillér: és gyászérme, az elhunyt király képmásával, 1830/1916 felirattal fekete alapon, feltűzhető, ára 1 korona: viselőik egyttal az el-sett katonák özvegyei és árvai alapját is növelik. Kaphatók a Hadségjelző Hivatalnál, Budapest, V., Akadémia utca 17. sz. és nagyobb kereskedőknél.

Uj záróra Berlinben.

Hirt adunk már arról, hogy a berlini szövetségutanas fűtő- és világítóanyagok megtakarítása végett rendeletet adott ki, amellyel mindenféle világítóreklámt eltiltott. E rendelet szerint az étermeket, kávéházakat és mozgószínházakat általában esti 10 órakor kell bezárni, a nagyobb városokban azonban kivételesen féltizenkötig szabad nyitva tartani. Az üzletek és kirakatok, az utcák és termek világítását s az étermek, színházak és kávéházak első világítását, ugyszintén a villamosvasutak és helyi érdekű vasutak forgalmát, lehetőleg korlátozni kell. Január 1-től kezdve a mostani nyolc órai záróra helyett a hét órai záróra lép érvénybe az üzleteknél.

Hotel Goldenes Lamm Szálloda Bécsben az ndvari Opera, a Ring s a Kärntnerstrasse közlében nagyon előnyös fekvésű s feltűnően tiszta. Jó restauráció.

Szerkesztői üzenetek.

— Z Gy Margitta. Sajnálattal értesítjük, hogy „Mennek a harangok” — e. verse nem jött meg. Ha lehet kérjük még egyszer. Hol hallódott el? Nem nehéz a válasz. A példányokat szedik. Hangját várjuk. Az ősi vers jön. Köszönet és sok üdvözlöt.

BERLIN színházban

mindig a legújabb, legszebb és legerdekesebb műsorra talál a közönség. Mindenik előadása a kinematográfia legelsőrendű és legújabb alkotásaiból van összeállítva Szébb és érdekesebb s tanulságosabb műsrot a fővárosi mozgószínházakban sem lehet látni s a helyi árak olyan olcsók, hogy még a legszegényebb ember is megnézheti. A „BERLIN” színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb moziműsört mutatja be. — Nem sajnál sem fáradságot, sem költséget, hogy a t. közönségnek az előadásokat minél kellemesebbé és élvezetesebbé tegye. — A „BERLIN” mozgószínház látogatását mindenkinél a legmelegebben ajánljuk. A zenét **Löwinger Amália** zongoraművészóné szolgáltatja. Minden harmadik nap új műsor. A műtisztelet közönség szíves pártfogását kéri Az igazgatóság.

Irodalom.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga. Írta: **Lukács József**, főgimn. tanár. A vastok munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinél érdekes és tanulságos olvasmány, míg egyrésztől szigorúan tudományos, másrésztől könnyed stílusával élvezetes olvasmány. A világtörténelem e jelentős mozzanatának ismerete minden kultúraber tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. — Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán.

— **Uj Idők**. A világháború legújabb krónikája, irásban és képből az Uj Idők. A mi érdekes esemény és négy világrész hadtörténeim történeim, azt mind előnk tárja főtől szépségű képekben. Érdekes, művészi művelésű és előkelő írás jellemzi Harecz Ferenc tollalját, az Uj Idők, melynek minden száma aktuális közleményekben, előszólásokban és regényekben is egyaránt a szépirodalom ápolója — előfizetési ára negyedrőve 6 korona. Kiadóhivatal, Budapest, VI. Andrassy-ut 16. sz.

— A „**Vasárnap Ujság**” minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnap Ujság” előfizetési ára negyedrőve 6 korona. „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnap Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.). Ugyanínt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévrő 2 korona 40 fillér.

— **„Élet”** szépirodalmi és művészeti heti lapot (szerkeszti Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kiadó lapot melegen ajánljuk olvasónk figyelmébe Szerkesztő és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/c. — Előfizetési ár félévrő 10 kor. Mutatványszámot közzéssel küld a kiadóhivatal.



ROVAS

Vezércikk

Világháború

a legjobb tájékoztató magyarázattal és képpel

Napihírek

Közgazdasági rovat

naponkénti szemlézései az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAPNAK

Vasárnaponként két közkeveltségű mellékletet ad az AZ UJSÁG. Egyik: „Az Asszonyok”, a másik a: „A Gyermekeknek.”

— „Aki a világháborúról és egyáltalában minden eseményről, színházról, művészetről, irodalomról bőven és megbízhatóan óhajt egy kiadónak megszerezni napilap keretében értesülni, fizesse elő az AZ UJSÁG-ot.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Égész évrő	32 korona.
Félévrő	18 „
Negyedrőve	8 „
Egy hónapra	2 K. 60 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest VII. Rákóczi ut 54. szám

NÉVJEGYEK

eddig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készítettnek

Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában.

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek



IFJ. WAJDITS JÓZSEF

KÖNYV-, PAPIR- ÉS IRÓSZERKERESKEDÉSE

Dús raktár legújabb divatu levélpapírokból és névjegyekből Nyomatványok izléses kivitelben jutányos áron gyorsan készítettnek.

Tanintézetek részére szükséges cikkek dús raktára Jegyzői és egyéb közigazgatási nyomatványok nagy raktára.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőné és kiadóhivatal Deaktrér I.
Telefon: 182. — Hirdetést díjazás szerint.

Felolós szerkesztő
Erős Sándor

Főszerkesztő:
Kemény László

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 kor, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona. 10 fillér. —
Egyes szám ára 12 fillér.

A kereskedelmi háború lehetetlen.

Ellenségeink tudvalevőleg a fegyverrel viselt, végeláthatatlan háborút még befejezése után is folytatni akarják kereskedelmi téren.

A kereskedelmi háború azonban nem egyéb — ostobaságnál. Erre az antánt köréből is már egyesek kezdenek ráeszmélni. A „Stampa” olasz lap például erről a témáról egyebek között ezeket írja: „A háború, mely minden erkölcsi és politikai köteleket összetépett, nem tudta teljesen elpusztítani azt a kereskedelmi összeköttetést, melyet hosszú évek sorozata alapozott meg; nem tudta azért, mert ez mindkét részre haszonnal járt.” ... „Ostoba és negvalósihatatlan az a terv, hogy a háború végével kereskedelmi háborút folytassanak a háborús felek. Bizonyos, hogy a közvetítők által tovább folyva a vásár, csak az lenne a különbség, hogy minden áru sokkal többre kerülne az egyes feleknek és hogy a követítők huznák az egész hasznot.”

A kereskedelmi szabadságának megszorítása egyébiránt nemcsak a nemzetek jóllétén ütne érzékeny sebet, hanem károsan befolyásolná a szellemi életet is. Mert régi és sokszorosán bebizonyított tény, hogy a szellemi előhaladás és művelődés csak ott fejlődhetik ki teljes nagyságában és erejében, ahol az anyagi jóllét is virágzó fokon áll. Példa erre Németország. Gazdag műipara, kiterjedt kereskedelme mindmennyi emeltyűi a közművelődésnek, melyeken át a jóllét és ennek következtében a szellemi előhaladás a nép minden rétegébe beszivárog. E vívmányok elérése körül kiváló hordereje van a kereskedelemnek. Az az élénk és gyors közlekedés, mely, távol eső országokat és népeket hoz érintkezésbe, összeköttetésbe, nemcsak a vagyonosság felvirágoztatására, de egyszersmind a szellemi látkör szélesítésére is szolgál.

Nem képzelhető tehát el, hogy a nemzetek önkakarattól tartósan megfosszák magukat azoktól a nagy szellemi és anyagi előnyöktől, melyeket abból meritene,

hogy egymással érintkeznek és a szükségleteket kölcsönösen kielégítő, kiegészítő árucserét folytatnak. Ha az emberiség általános fejlődérének végcélja, hogy a humanitás valódi fogalma minden népnél elterjedjen és a civilizáció az egész emberiség közvagyonra legyen: úgy ez csak úgy érhető el, ha a világkereskedelemben és annak anyagi és erkölcsi jelentőségében minden nemzet mun'atja részt vesz. Ez alól egy nemzet sem vonhatja ki magát nagy megkárosodása nélkül.

Meg kell tehát állapítanunk azt a feltűnő tény, hogy az olasz lapnak ezutal igazza van: „A kereskedelmi háború lehetetlenség.”

Mi'or fogják antánték végre felismerni azt a másik, nem kevésbé megcáfolhatatlan tény, hogy részükrol a fegyverrel viselt háború további folytatása sem egyéb lehetetlenségnél?

Adakozzunk a Hadsegélyzőnek!

ÖSSZEL.

I.

Hervadt a lomb levél, virág,
Nem színezi meg napugár,
Haldokolva, porba hullnak,
Elbucsuznak, ... mi kár! mi kár!

Az ősz esését felvezzi,
Uj színt rak a lomb, levélre,
Ahogyan a szemfedőt is
Feldiszitit temetésre.

II

Ködös a lég, a nap hevétől
Nem pattan ki már a rózsza,
Az ég alatt süket némaság
Nem hangzik fel soh se nóta

Hosszu árnyat vetnek a fák,
A rövid nap gyorsan rohan,
Költöző vándormadarak
Nagy csoportja tova sohan.

A lassu elhalás jelét,
Látni merre szemét vetünk,

Igy mulik el egymásután
Minden hosszú kedves volt nekünk.

Az élet is így tünik el,
Ott várt reánk a temető,
S bíztat a Hit: lesz újhodás,
Felzöldel újra a mező ...

A téli álom átmenet,
Jön rá boldog felvirradás,
Ne bánthson az ősz bennetek,
Most nincsen örök elmulás.

ZOMBORY GYULA

Képek a koronázásról.*

A koronázás módját, rendjét és szertartásait leírták már a lapok. Ezutal I. Ferenc József király megkoronázatásáról adunk néhány részletet egykorú újságtudósítások nyomán.

Kardvágás a királydombon. A királydombot hazánk minden egyes vármegyéjének földjéből a Lánchíd előtti téren emelték, ahol a koronázás után

*Az aktuális híradó olvasóink figyelmébe ajánljuk.

még évtizedekig állt, míg a közlekedés zavartalan lebonyolíthatása végett el kellett távolítani. A koronázási eskütétel után a fényes menet a domb köré jött, melyre a király felvágatva fehér lován, tette a négy kardvágást a világ négy tája felé. A magyar koronázási szertartásoknak megvannak az ő benső jelenségeik. A kardvágás jelenti, hogy a király a Szent István kardja által neki adott hatalomnál fogva tartozik az országot megvédelmezni minden ellenség ellen, jöjjön az a világ bármely tája felől.

Koronázási ebéd. A magyar koronázási szertartásnak egyik kiegészítő része a Koronázási ebéd, mely a legutóbbi koronázásnál így, ment végbe: Visszatérve a koronázás ünnepélyéről a várpalotába szállottak be ő felségeik, hol Andrássy gróf, ki a nádort helyettesítette, egy medencében vizet hozott és a király ebben kezeit megmosta, a primás kezeit kendővel megtörülte s ekkor a szent korona a felség fejéről levétett. A primás rövid imát mondvá, a magas vendégek a királyi ebédhez ültek. Az asztalhoz ült ő felsége a király és a királyné, az ország primása és a nádori helyettes: Andrássy Gyula gróf, a pápai követ: Falcinelli. Az alsó- és felsőház tagjaiból e célra kinevezett küldöttség vitte a szolgál-

A főispánné a sebesült katonáért.

A jószívűségéről és jótékonyágáról általánosan ismert dr. aipeki Balás Béláné urnó (főispánnak neje) a következő gyönyörű és magasztalású buzdító szöveget intézte Zalavármegye közönségéhez:

Láiban ég az egész ország. Bukarest elesett. Alig negyedél hónapja, hogy a gaz rablók ránk törtek és most a búzke Bukarest porban hever lábaink előtt.

A jószágos Isten segédelmén kívül a mi rettenthetetlen hőseinknek köszönhetjük ezt. Az ő érdemük, hogy szemben állva egy egész ellenséges világgal: nemcsak meg nem semmisültünk, nemcsak feltartottjuk ellenfeleinket, nemcsak megvédtük hazánk határait, hanem súlyosan zuhanó csapásokat mérünk átáz, gaz ortvámadóinkra.

Hol volnánk, ha a mi hős katonáink nem állnának őr határainkon? Ott vannak ők Karsztok kopár szikláin, a bécek szakadékaiban. Végtelen síkságok közepén állnak őr, utakat vájnak a föld alatt, felszállnak a felhők közé.

Nem pihennek, lemondanak az alvásról, nem törődnek az éhséggel, a szomjúsággal, ezerszer szembenéznek a halállal... mindezt értünk, a mi kényelmünkért, a jövő nemzedék boldogságáért, mindnyájunkért, a mi drága honunkért.

Dobbanjon meg szívünk azokért, akik értünk mindenünk kockára teszik és jutassuk nekik esérébe a szeretet estóján egy kis szeretetet. Várásoljunk lelkükbe egy kis melegséget a karácsony isteni búbjából, jutassuk eszközbe a kedves otthon, am-lyet nélkülözni kénytelenek!

tot a rövid étkezés mellett, szűzán ismét kőzinasóssal ezzel a koronázási szertartás utolsó szakka is bevégeződött. E királyi étkezést számos nagy ur, főhercegek és udvari méltóságok nézték végig.

Koronázási pénzsorás. Közvetlen a koronázás után következik a lovagga ítés, azonban ezt az ünnepelet rendszeren más templomban szokták tartani, mint amelyben a koronázás véghez ment. Mikor a Mátyás-templomból a koronázás után a menet a János templomba vonult, hol a lovagga ítés történt, érdekes látvány színhelye lett a két templom közötti tér, hol az ut mindentűl széles nemzeti színi posztóval volt betériteva. A menetet udvari tiszték nyitották meg, kiket főurak követtek, a koronaországok zászlói vivo. A fejedelmet főpapok környezték s a menet végén ólók gomolygá alakult a nép, mely üdvadások között lepte el az utra terített posztót és kapkodott a k'szort pénz, de még a posztó után is, s az volt a boldog, akinek jutott "pénn is, posztó is" e nap emlékéül.

A budai koronázási néptűnnepet a Vörmezőn tartották. Tornászok, kik a kitűzött jutalomért rettentésen erőlködnek a sima fenyszőzalon felkapaszkodni; egy bábszínház paprikás élecin nevelő, kipi-rult arok; a csárdás zenéjén dajcsot táncoló — a „drei Schritt" m. lódiáján csárdást táncoló párok bá-

Hosszu hónapok óta értünk szenvednek. Megérdemlik, hogy legalább egyetlen estére derűt, melegséget árasztunk szívükbe...

A sebesült és beteg hőseknek ezant bármínó adományt (pénn, természetbeni ajándékot) kegyeskedjenek a nemselekt adakozók a Vörsekereszt Egy-let kiegészítő kórházába (főgimnáziumi-épület) küldenéi.

A zalaegerszegi Vörsekereszt-kórház nevében.
Dr. SÍPEKI BALÁS BÉLANÉ.

Reméljük, hogy a lelkes felhívásnak meg lesz a kívánt eredménye.

A háborukárosította középosztály.

A bőséghez szokott és a pénznek korlátlanul hódoló Európa a hosszan tartó háboru által anyagi-lag rendkívül sokat szenved. Évtizedek megerősített munkája sem lesz képes helyrehozni azokat a súlyos veszteségeket, melyeket minden nemzeti vagyon szenved.

Ne ámsítsuk magunkat és ne tegyünk túl magunkat könnyedén a jövő gondjain: A nagy drágaságot, még a háboru szerencsés befejezése után, sem lehet máról holnapra kiküszöbölni. Vétkezik a nép és az idők komolysága ellen, aki ezt a keserű igazságot palástolni igyekszik. Idejekorán meg kell barátrtkozni a tényleges viszonyokkal.

A hosszú háboru végtelenül sok kis existenciát tett tönkre, legkivált a középosztály köréből és a középosztályra a háboru után sokkal rosszabb jövő vár mint minden más osztályra, mert ezek a háborus árákat sokkal könnyebbe kiheverhetik.

Hogy a középosztálynak minő szerep jut a nemzetben, azt mindenki tudja. Jövőnk főleg attól

rok zavart mutató csoportozattal kellik fel mosolygó figyelműnket — de mindenek fölött legérdekesebbek azok a csoportozatok, melyek a „panem et circensis" körül fogózkodnak. Amott egy magas, oldalas szekérel fehér kötényes péklegények szórják a nép közé a fehér cipőt (boldog idők!), van itt azán tisztigálás, lökdösés, hátha és orrbantás; egy cipőn olykor heten is veszekednek. A Vörmező két végén füstszlopok hirdetik, hogy ott is van valami látni- és enivaló; alig lehet áthatolni a körülálló tömegben, mely sóvár szemmel nézi a nagy fanyáron sustorgó ökröt és a fehér ruhás nyalka mészároslegényt, várva a „lesipcsenyét". De legmulatságosabb csoportok gyülekeznek az állványok körül, melyeken a beütött fenekű boros hordók adják az ünnephez a „hangulatot." Nők, férfiak, gyermekek ugrándoznak, dalolnak, nevetnek, sírnak, amint az elnyelt boradagok különböző hatást gyakorolnak. Legnagyobb szerepe azonban mégis a sült ökröknek jutott, amennyiben abból egy darab még a koronás király asztalára is került. Eredetiségben ez a néptűnnepelet nem tett ugyan túl más szűpmulatságokon, de azért mégis szép és kedves volt.

Jegyezzünk Hadikölcsönt.

függ, hogy gazdaság és szegénység ne' utközsenek közvetlenül egymásba, hanem az önálló kisebb existenciák széles rétege ökelődjék közlünk. Ezek szolgáltatók a fejlődés legértékesebb tényezőit. Gyengítések, a szerény és meglepődt, önálló férfiak lekényszerítése a proletáriátus lejtőjére rosszabb következmények járna, mint egy dicstelentl elvesztett háboru.

Gondoskodni kell tehát azokról a derék emberekről, akik a haza kedvéért szívesen áldozták fel existenciájukat Gadoskodni kell, mielőbb, nehogy amugy sem erős közép osztályunk a nemzet nagy pótolhatatlan kárára végpusztulásnak legyen kitéve.

A hadikölcsön célja.

Az áruló Románia bünhődése legszebb gyümölcse az oddigi hadikölcsönökben kifejezésre jutott nemzeti erőnek. Ez az ut vezet végös győzelmünkhöz is!

A haza hívó szava elől nem térhet ki senki, hisz a kölcsön töltöttéi ugy vannak megállapítva, a pénzintézetek előzékeny községe oly jegyzési könnyítésekkel siet segítségünkre, hogy csak a teljesen szegény-nél, földhöz ragadt nyomorultnál találhatunk melegséget az cmaradásra.

A sikernek teljesnek, nagyszerűnek kell lennie, ezt a nagy célt ne szűnjünk meg lelkes szóval, példaadó tettel, következetesen; törhetetlenül munkálni.

E munkával a győzelmes béke áldást és virágzást osztó nagy műven munkálkodunk.

Siessünk a munkával, hogy a jegy-lezáráskor, e hó végéig anyaginkban vértettezen léphessük át az új reményteljes 1917. esztendő küszöbét...

HIREK.

Dr. Köpe felolvasása.

Szombaton este tartotta meg dr. Köpe Viktor hadnagya, tanár hirdett felolvasását Varsótól Csintaugy. Az előadó közel egy évig tartó utjának eredményéről szimolt szombat este közvetlenül, keresetlenl. Előadása természetes egyszerűségével hatott s ugy szombat este, mint vasárnap délután — ekkor a tanító ifjuság számára megismételte előadását — szűpszánu közönség hallgatta s élvezte végig előadását. Ennek hatását nagyban fokozta az a kilencven felvételt, amely utjának irányát s egész tartalmát bemutatta Miután bevezetőül történeti alapot adott a bejárt és bemutatott vidékhez, megkezdte a tárgy magyarázatot, a melyet a vetített képek mellé tanul i

ságul lelkéből egy ut tapasztalataként adott a közönség szórakoztatására. A felolvasásból összeg gyűlt be a Hadségélyző és az erdélyi menekültek javára.

Zalavármegye képviselői a koronázáson.

Zalavármegye törvényhatóságát az új király december 30-án végbemenő megkoronázásán a vármegye megbírából dr. Balás Béla főispán és Oltyai tudós és Mesterházy Jenő megyebizottsági tagok fogják képviselni

A vármegye közgyűlése.

Zalamegye törvényhatósági bizottsága hétfőn közgyűlést tartott dr. sipeki Balás Béla főispán elnöklése mellett. Az alispáni jelentést egyhangulag elfogadták. Ezután megvitették a közigazgatási bizottsági tagválasztásokat — A közigazgatási bizottság tagjai lettek: Csertán Károly, dr. Tarányi Ferenc, Mesterházy Jenő, dr. Pliháji Viktor és dr. Zalan Gyula. Majd az állandó választmányt egészítették ki. A beszállásdíjak fedezésére 8 százalékos pótlót vetett ki a közgyűlés.

Új plébános.

A sokáig adminisztrátorral betöltött katori plébánosi állást a kultuszminiszter, mint kegyur, most töltötte be véglegesen. A miniszter a szentszék előterjesztésére Ehrenreich Nándor dék infalvai plébános helyettesét Kotorba. Ehrenreich plébános már el is foglalta új állását Nagy az öröm Kotorban, hogy a plébánosi állásba végre egy jó magyar érzelmi pap került.

A főispánok ellenőrzik a hadijegyzéseket.

A kik azt hiszik, hogy elbujhatnak a hamályban és soha sem fog napfényre kerülni, hogy mennyire nem teljesítették az állammal szemben tartozó kötelességüket, azok bizonyos szorongó érzéssel fogják tudomásul venni, hogy ezáltal milyen erővel folyik a felelősségrevonás a felsőbb hatóságok részéről. A honvédelmi miniszter már felhívta jelentkezésre a hadseregszállítókat és úgy tudjuk, hogy ki fogják zárni a további szállításokból azokat, a kikről kiderül, hogy nem, vagy nem eléggé teljesítették kötelességüket. Most a főispánok is sorra kerülnek és mint halljuk, egymásután szöfölik fel a tervükön lévő pénztárolásokat, hogy kik és mennyit jegyeztek az ötdik hadikölcsönre.

A főispánok aztán elvégzik a többi és ha akad a törvényhatóság területén valaki, a ki elfelejtette, hogy e nehéz pillanatokban mivel tartozik a hazának, az ugyancsak meg fogja érezni a következményeket is. Elvégre ha az állam módot adott arra, hogy polgárai még a háború alatt is keressenek és gazdagodjanak, akkor ezeknek a polgároknak viszont az a legszentebb kötelességük, hogy ha az állam kéri tőlük valmit, úgy ezt a kérést nyomban és nyomtalanul teljesítsék is.

Van cukor van petrolum.

Az a kínos nineselenség, mely a cukor és petrolumban mutatkozott az elmúlt szombati nappal csaknem teljesen megszűnt, mennyiben a város több kereskedésében megkezdődtek azok kímérését, a kikösség nagy örömdre.

A Neptakarekpenztár részvenytársaság NAGYKANIZSÁN

mint hivatalos aláírási hely elfogad jegyzéseket

az V-ik hadikölcsönre

eredeti feltételek mellett. A jegyzések elősegítésére céljából, a legelőszöb kamallal, mellett lombard-kölcsönök engedélyeztetnek.

Mi történik Pollákéknál?

Szinte restellünk már tollat fogni, tudva, hogy felszólalásunknak semmi eredménye nem lesz, mert illetékes helyen szemel hunyunk ügylészük Pollákék minden brutalitásával szemben. Mert erről van szó és sok mindenről, amit egyik hatósági jellegű üzletben sem tapasztalhatunk, csak éppen ezen családi alapon szervezett üzletben, ahol a közönség a legnagyobb durvaságot kénytelen zsebre rakni és sok mindent elűrni s elhallgatni, ami a legkiméletlenebb megtorlást vonná másutt maga után. De itt ???

Hivatalvesztésről, titkárjárásról.

Ilyen kifejezésre ragadtatta magát nemrég egy magyar királyi járásbíró. Az eset még a román hadüzenet előtt történt Nagymihályon. A szemlésmegyei városkát néhány hónappal ezelőtt az a meglepetés érte, hogy Diesószentmártonból odáhelyezték át dr. Rebeda György oláh nemzetiségi járásbíró. A magyar urak befogadták a jövevényt és családjával együtt oszonnára hívták. Itt feltűnést és megütközést keltett, hogy dr. Rebeda gyerekei egy szót sem tudnak magyarul.

— Én román vagyok, a feleségem osztrák, hát teljesen felesleges, hogy a gyermekeink magyarul tudjanak, — mondta a bíró.

— De ön magyar bíró és magyar kenyeret eszik!

— Az igaz, hogy magyar bíró vagyok, de hála istennek, nem vagyok magyar!

A felháborodott magyar urak e kijelentés miatt figyelmű feljelentést tettek a bíró ellen. A kassai ítélőtábla figyelmű bírósága előtt dr. Rebeda így védekezett:

— Apám halálos ágyán megesküdtem, hogy román nemzeti magyoltonát sohasem fogom megtagadni. Különben is, egy román nemzeti alapítvány jóvoltából végeztem el tanulmányaimat.

A kassai tábla a hazafiatlan bíró hivatalvesztésére ítélte. Ezt az ítéletet most a Kuria nagy figyelmű tanácsa is jóváhagyta.

Koronázási emlékek jelvények.

A magyar nemzet örömapja, a koronázás alkalmából művészi kivitelű, finom porcellánzománéból készült koronázási jelvényt beszáít ki a Hadségélyző Hivatal a nagy nap emlékére és egyúttal az elesett hősök özvegyei és árvái alapjának szolgálatában. A jelvény Öfelség monogramja mellett a koronázás gondolatát szimbolizálja, egy darab ára 1 korona. Kapható a Hadségélyző Hivatalnál Budapest, V. Akadémia-utca 17. és nagyobb kereskedő cégeknek a vidéken is.

Téli ruha — újságpapírból.

A kormány mozgalmat indított Erdély ruhátlan gyermekeinek a fölruházására. Meleg téli ruhára való anyag azonban a kellő mennyiségben nincs, s ha a gyermekek ruha nélkül maradnak, a tél megzedei Erdély gyermekesregét fölmerült tehát az a terv, hogy a kormány papírból készült vatelinnel bélelt ruhákat készített az erdélyi gyermekeknek. És hogy ez a terv kivihető legyen, a kultuszminiszter felszólítja az ország összes középiskoláinak tanulóit, hogy gyűjtsenek újságpapírt az erdélyi gyermekek meleg ruhájára. A háború tapasztalatai között nem utolsó és hogy ruhaneműknél mint bőléspótló az újságpapír igen alkalmasnak bizonyult és a harctereken küzdő katonáknál is jól bevált. Az újságpapír ruhából való feldolgozására a kormány gyárt alapit.

Szabad a szemlyesítés.

Mint értesülünk, a jövő hét folyamán rendezet fog megjelenni, amely a szemlyesítés és az országban újból megengedi.

Ne utazzunk karácsonykor.

A vasutttársaságok igazgatóságai figyelmeztetik a közönséget, hogy az idei karácsonyi ünnepekben külön vonatokat járatni nem áll módjában s ezért csak azok utazzanak, akiknek okvetlenül kell utazni.

Folyik a rekvirálás.

Városunk polgármesterére szombat délután értekezletre hívta mindazon urakat, akik a rendelet értelmében a rekvirálást a mai nappal meg is kezdték szuronys katonák kíséretében.

Haugelyosan figyelmeztették e helyütt is a közönséget, hogy meglevő gabua vagy liszt feleslegét el ne rejtsé, mert a legzsigorubb büntetést vonja az e nemű kísérlet maga után.

Előszedik az ezüst pénzt.

Mindnyájan tudtuk, hogy a forgalomból hiányzó ezüst pénz valahol a ládájában pihen. Jó öreg királyunk halálának kellett elkövetkeznie, hogy a pihenő ezüst pénz előkerüljön. Hirre futott ugyanis, hogy nem érvényes már az a pénz amelyet a megboldogult arékepek ékesít. Ez a vészír lett a varáz kulcs mely megnyitotta a Wertheim szekrényeknél is jobban zárt falusi pénzeszekrényeket. A koronák, a két és öt koronások előkerülnek.

Új lószorás lesz Magyarországon.

A honvédelmi miniszter kördelében értesítette Zalavármegye törvényhatóságát, hogy a folyó december havában a ló- és jármű-állományt össze kell írni s ennek megtörténte után 1917 március 1-éi kezdettel újabb lószorás fogantatosittatik.

Egy jó házból való leány, jó fizetéssel aonnal felvétetik Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában

Szereteladományokat
kér a Hadségélyző Hivatal átvételi különtménye
Budapest, IV. Váci-u. 38.

BERLIN színházban

mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb műsorra talál a közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelsőrendű és legújabb alkotásából van összeállítva Szébb és érdekesebb s tanulságosabb műsrot a fővárosi mozgószínházakban sem lehet látni s a helyi árak olyan olcsók, hogy még a legszegényebb ember is megnézheti. A „BERLIN” színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legváltakozottabb moziműsört mutatja be. — Nem sajnál sem fáradságot, sem költséget, hogy a t. közönségnek az előadásokat minél kellemesebbé és élvezetesebbé tegye. — A „BERLIN” mozgószínház látogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. A zenét **Löwinger Amália** zongoraművésznő szolgáltatja. Minden harmadik nap új műsor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását kéri Az igazgatóság.

Irodalom.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga. Írta: **Lukács József**, főgimn. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinek érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészt szigorúan tudományos, másrészt könnyed stílusával élvezetes olvasmány. A világtörténelem e jelentős mozzanatának ismerete minden kultúremler tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. — Kapható **Ifj. Wajdits József** könyvkereskedésében, Nagykanizsán.

— **Uj Idők.** A világháború legújabb krónikása, irában és képen az Uj Idők. A mi érdekes esemény a négy világrész harcátörténe történet, azt mind elénk tárja felelő szűzességű képekben Érdekes, művészi nivóval és előkelő ízlés jellemzi Horvát Ferenc hetilapját, az Uj Időket, melynek minden száma aktuális közleményekben, elbeszélésekben és regényekben is egyaránt a szépirodalom ápolója — Előfizetési ára negyedévre 5 korona. Kiadóhivatal, Budapest, VI. Andrássy-ut 16. sz.

— A „Vasárnapi Ujság” minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 6 korona. „Világ-krónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanígy megrendelhető a „Képes Népnap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— Az „Élet” szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkeszti Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot meglegezően ajánljuk olvasóink figyelmébe Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 18/c. — Előfizetési ár félévre 10 kor. Mutatványzámmal készséggel küld a kiadóhivatal.

MILKA
Suchard
KITÜNŐ ALPESI TEJ-
CSOKOLÁDÉ

ROVAS

Vezércikk

Világháború

a legjobb tájékoztató magyarázattal és te. képpel

Napihírek

Közgazdasági rovat

naponkénti szerzői az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAPNAK.

Vasárnaponként két közkezdveltségű mellékletet ad az AZ UJSÁG. Egyik: „Az Asszonyoknak”, a másik a: „A Gyermekeknek.”

— Aki a világháborúról és egyáltalában minden eseményről, színhárról, művészeiről, irodalomról bőven és megbízhatóan óhajt egy kitűnően meg szerkesztett napilap keretében értesülni, szívesse olvassa az AZ UJSÁG-ot.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	32 korona.
Félévre	16 "
Negyedévre	8 "
Egy hónapra	2 K. 80 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest VII. Rákóczi-ut 54. szám

NÉVJEGYEK

eddig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készítettnek

Ifj. Wajdits József
könyvnyomdájában.

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek



IFJ. WAJDITS JÓZSEF

KÖNYV-, PAPIR- ÉS IRÓSZERKERESKEDÉSE

Dús raktár legújabb divatu levélpapírokból és névjegyekben Nyomatványok izléses kivitelben jutányos áron gyorsan készítettnek.

Tanintézetek részére szükséges cikkek dús raktára Jegyzői és egyéb közgazgatási nyomtatványok nagy raktára.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deáktér 1.
Telefon: 182. — Hirdetések árszabás szerint.

Feladvány szerkesztő:
Erős Sándor

Főszerkesztő:
Kemény László

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 kor, fél évre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér.
Egyes szám ára 13 fillér.

Karácsony.

(R.) A harmadik karácsony s ime a világ még mindig tegyverben áll. Szent karácsony napja emlékeztet Jézus születésére. ki elveszi a világ bűneit és a keresztények irtják egymást a modern technika összes öldöklő szerszámmal. Uglátszik sohasem lesz vége; a szent karácsony nem hatja át a keresztény államokat, nem páncsol megállást, a hadviselő felek feje fölött elröpül a szent est.

A lelkekből eltűnt a szeretet, s helyébe az egymás elleni gyűlölet lépett, melyet nem szűnnek meg folytonosan élesíteni. A majd kétezer esztendő óta mindig megismétlő nagy karácsonyi ünnepek, a szent nap előestéje, úgy gondoltuk — már teljesen áthatotta az emberiséget. Ezen a napon megszűnik a gyűlölet, melyet az egyház — Jézus Krisztus által alapított törvények szerint hirdet és kormányoz. Ezen a napon békesség és megelégedés honol minden ember hajlékában, a bosszut kiöli

a lelkekből és dicsóiti a lemondást és az embertársainkért hozott áldozatát.

Nem úgy van. — Bár nem szűntünk meg sem keresztények lenni — sem imádkozni, az igazi öröm, az igazi békesség rég eltűnt, lelkünket fátyol borítja. A család szent estéje tele szomorúsággal, bánattal és aggodással. Kün a harmezében a fiu, testvér vagy családó didereg, szenved véres tusákban és rohamokban vesz részt — talán vissza sem jön többé...

A szentestéjesség megakadályozza a hiányzó családot, mely mások oly szépen együtt volt s mely ezt a szép ünnepet együtt szokta tölteni.

Három éve már, hogy elszoktunk tőle. Három éve, hogy a szent karácsony öröme nem a régi. Három éve, hogy a család együttlét, a teljes béke hiányzik. Mintha Krisztus Urunk nem erre a világra hozta volna a felebaráti szeretetet. Mintha nem ez volna az ő országá, mintha az Isten igéje nem nekünk szólna.

A civilizáció, a keresztény kultúra felmondta a szolgálatot. Az elképzelhető

kegyetlenségek és öldöklések három éve tartanak és e szent estén jut eszünkbe és érezzük, hogy ez csak örökös szenvedést nyujt az emberiségnek, ez nem Jézus tana, ez nem a boldogság és béke, mely áldást hoz a népeknek.

Békét akarunk s hogy ezt elérhessük, kövessünk el mindent, hogy a békerontó ellenségeinket végleg legyőzzük, hogy a szent estéket azontul örök időkre élvezhessük csendes családi körben, távol minden csata zajától.

Nemuljon el minden keserű és fájdó érzés e szent napon, mely elfogja lelkünket. „Kemény szív és erős akarat” — ez legyen a jelszó. Fényes győzelmekkel gazdagítsuk nemzetünk tőiténelmét és teremtsünk biztos, de tartós békét. Ezt kívánja a nemzet, ezt kívánja a nemzet jövője és ezt kívánják unokáink, a jövő nemzedék, melyek majd szent karácsony estéjén, békés családi körben gyermekeinknek mesélnék dédapjuk hősi tetteiről és vitézségeiről.

Strofák

Szépét, szerelmelet mondják-e tenéked,
Érzésteli szómat meghallod-e s érted?
Szóljak-e tehozád szívem melegével,
Mélyeséges szerelmem igazi hevével?
Daloljak-e neked hű kitarásomról,
Soha meg nem szűnő nagy akarásomról?
Vagy talán jobb lesz úgy, ha szólanul érkek,
S te napsugaras, szép szemembe nézek?...

Bárhöl is kutatom, bárhöl is keresem,
Párját e világon sehöl sem lelhetem!
Mégis elvesztettem, más keblén találot,
Akit nem szeret úgy, senki e világon.
Pedig de nehéz volt, míg őt megtaláltam,
Szívem érte égett éjjel-nappal lázban,
Hogy legyen szívemnek, akit még szerethet,
Eme rút világon ez egyetlen egyet.
De irigy a világ, ha lát boldogságot,
Még csak fejlődés is, irigy karja már ott!
Nyelvet öltött ránk is, elszakította lelkem,
S vérező szívemre irt még most se lettem.

Óh, de én megnyugszom! panaszszót se ejtek,
De azért tégelet a szívembe rajtek!
Könyes szemmel járom e sivar világot,
S könyezek, ha tépott boldogságot látok...

— Syrius.

Széljegyzetek.

— Karoltat. —

Úgy írom öket az újságpapíros szélére, amint hallom Társaságban kis jegyzőkönyve vezetem, mert azt tartom, hogy „Scripta manent”, vagy németül: „Was liegt, das pickt”. Jóhangelatu körben a közzétársulás törvénye alapján röpköd a humor, melyet a feledésnek át nem engedni, hanem leszogezni és feldolgozni a tárcáiró kötelessége.

Előveszem jegyzeteimet, hogy feldolgozzam.

Benyit hozzám egy anyóka és a „levendulám” bélésséből.

— Nagyon jó az hideglet ellen — mondja ő. Nagy ráb-szélés után sikerült a nénikét némileg meggyőzni arról, hogy a reverenda bélése nem hi-

deglelés ellen való. Ezen körülmény arra birt, hogy a babonás éleket előre bocsássam.

A babona kiirthatatlan a néplélek gondolatvilágából Rendületlenül meg van győződve némelyik arról, hogy például: ha április elsején a betegot meghentergetik borsészalmán, bizton meggyógyul. A hideglelés ellen még a következő „vényt” állítják ki a tudós öreg asszonyok: A betegot parázs földe kell tartani, amelyen cikóró-virág, nésztény nyul szőre, cigányásfőrnél leit madzag, tojó-gerlice balszárnytolla ég nagy füsttel. A hatás elmaradhatatlan, Dr. Citeráné az egyetem orvosstanár, mert gyógyít tehenet, menyecskeit, bóbánát, széplőt. Ha például szelőkoltóktól akar valakit megszabadítani, akkor egyszerűen gazi gyújt az akasztófa tövének, forgácsot vág a templom küszöbéről, hozzácsapja még valamelyik család hetedik gyermekének körmet, fogát, haját és meg van az egész. Fulfájás ellen a Rp. a következő: beléndek magot, hetes borju szórát tessék ujhólkör meglőzni. Szembajban: szedjél bürköt a zaidótetemő árkából, főzd meg szombaton reggel. És így tovább.

Hát még az álmoskonyv! Jobban hisz neki némelyik, mint a Szentírásnak! A ponyvairalom ezen disztermékének írója minden álmódott dolognak

Emlékek, történetek.

1914. júl. 28. — 1917 szept.

Emlék, vig édes órákkal boldogító emlék a mult és a lezajlott idők, melynek szenvedései eltorpálnak, alhomályosulnak s a megmaradtak, a kellemesen eltöltött percek, egyes vig vagy komoly történetek. Nem a háborúról fogok most írni, hanem annak egyes jelenetét fényképezni le, megörökítőre méltó rémes világot melyben megemlíthatók a lélek világa, tükre a nagy tömeg felfogásának.

Nem tartok időbeli sorrendet, csak úgy, mint eszembe fognak jutni, fogom az egyes történeteket, epizódokat leírni. — A két szám története is majd következni fog.

1914. végén nagyon nagy sötétségben feksznék, schwarmliában. A délutáni ötközlet javunkra elődélre pihenők fardalmainkat, s az átázott ruhát próbáljuk sátorlap alatt a test melegétől száritani.

Az orosz nyugodt, míg egy lövés sem esik. A holdvilág esendes fénye s a sötét felhőkön csak úgy sugaraként szivárog át, oly kellemetlen megvilágítást adva a tájnak. Minden az enyhe sádtól meglibbend bokr alaknak, élőknek látszik, a már ugyis agyon izgatott képzleket mindent ellenségnék, új végzetes támadásnak véli.

Amint úgy nézek, figyelek, előre, kis lyukamból, s iszom legényemről a faluban főttöt édes feketét s eszem mellé a kemény zviebackot, egyszer csak a messze távolban alakot látok felkelni, s egyenesen felénk futni. Mondom a legényemnek, hogy jó is néze. Amint így figyeljük, a borongós, homályban alakja mind közelebb látszik jönni, vállán széles köpenye a szétlöt ide-oda csapva, vékony lábán a esz-

megmagyarázza jelentését. Hogy milyen bölcsen, mutatják az alábbi szemelvények. A perza egyiptomi Nagy Álmoskönyv szerint ugyanis: adós lenni: gond, Ajálni: nem jó, aranyad, ha van: igen jó, bárka: vízarádás, barom orvos: jószágban kár, böngészni: szegénység, becsináltat enni: könnyebbülés, birközni: jó erő, bitófa, rossz hír, bor: jó kedv, borralvót kapni: jutalom, börtláda: utazás, borszék: kényelem, bukás: szegény, bunda: hideg idő, bunkósbót: veszekedés, csalni: haszon, disznó, ha megharap: teszt sérülése, drótostót: házi kár, esni magasról: halál, fejed, ha olyan, mint a ló: a jó, foghúzó: félelem, görösbén szenvedni: nem jó, gutantés, ha ér: veszteség, kanál: étvágy, ludhust enni: jó, menykő, ha téged talál: nem jó, sakk: fejlődés, víz: inni, hideget: jó, meleget nem jó. És így tovább. Azt hiszem, hogy a babona mély gyökereket vert terebélyes fáját a XX század felvilágosodottsága csak nagy sokára lépez kiönteni. Vagy talán sohasem!

Most jönnek a széljegyzetek. A napokban együtt voltunk mi, a falu eleje névnapj vasorán. A hagyományos birkapörköl és sajtos tészta járta. De ez nem tartozik a tárgyhoz Vacsora után rágyújtottunk. A falu al-pennája már a harmadik zárványzópokát veszi ki a tányérból. Rászól a jegyző:

— Ugy látszik, Ön szipkát szív szivarral!

mák csak úgy ráfűzve, észreveszük, hogy orosz Megparancsolom zugomnak, hogy nem szabad lőni.

Egyszer csak az őrszem észreveszi a felénk rohanó alakot elkezd lőni. Alig ad rá le pár lövést az én oroszom mint a forgó szél jöve lengrik a már kiszélesített árkamba akaratlanul.

Először megjádvé néz villanyoslámpámnak fényétől, majd mindjárt felálta magát mondja oroszul: „ne bántásd uram.”

Nem tudom mit beszél s tolmácsom mind csak később jött oda, hívásomra, elkezdtem vele németül beszélni. Először csak hallgatott s úgy melán nézett reám; kérdésemre nem felelt. Megérkezett a tolmács, lefordította előbbi szavait.

Majd ismét faggatni kezdtem, közben megkínáltam egy kis rummal. Az én emberem, hogy látta, hogy jól bánok vele, kérdésemre, hogy orosz-e vagy kozák azt felelte:

Na-ni so sche i os, i bin án jüd.

Megörülve, hogy tud németül beszélni, tovább folytattam vele a társalgást. Először csak felelt, de utóbb már idegeskedni kezdett s láttam rajta, hogy valamit akar tolm.

Kérdésemre azt felelte:

Herr Offizierleben kann ich mein Schwager herinbringen.

Először néztem, vajon nem bolondoz-e velem, de utóbb, nikor megadtam neki az engedélyt, csak kiugrott a dekungból s futott oldalra alig 100 lépésnyire tőlünk. Ott egyszer csak valamit fityült s már nemsokára hoz hátán egy embert. Behozta hozán, s mindjárt segítséget kér tőlem, hogy elvihesse.

Csak másnap tudtam meg, hogy az orosz társát miután biztonságba helyezte egész éjjel segített a mi zászlój árvosunknak köztözni.

Egy emlék a borzasztó éjszakából, kellemes, édes emlék. Egy 48 as zászlós. —

Természetesen hűtőt bor kellett, mert „kutya” meleg volt. A házigazda szórakozottan azt találta mondani:

— Ez a jég hideg.

Valaki közbeszólt:

— Hát láttál te már meleg jeget?

Erőteljes falusi kacagás!

Beszégetjük aztán, hogy szűnidei unalmunkban ki mit csinál házkörül. És ime kiténik, hogy a jegyző minden hajnalban megfőji a telenekeket, mert a szolgálója megszokott; az igazgató-tanító libákat legelteti a Balatonparton, mert az aratási munkálatok miatt nem tud eszedtet kapni; a pap meg kapál a kertjében sportból, az tariva, hogyha az egykori angol miniszterelnök mindennap egy órahosszat fát tudott vágni, akkor neki sem derogál a földparhanyítás.

Megjegyzi erre a kasznár: Csak még az hiányzik, hogy így bucsuzzunk el a társaságtól: Alászolgája, hazamegyek egy kicsit főzni! . . .

Bizony, ugy vagyunk mi itt falun, hogy melékfoglatkozásny is van. Még a borbélyunknak is a multkor ide vetődött egy idegen, kérdezve:

— Hol van a borbély? — Felsőlege szárazon odavetette:

— Kiment kapálni.

Egyik társunk dühös pipás volt valamikor. — Azóta fokozatosan súlyosd a következőképen: Virginia-

Fővárosi levél.

— Kezeit csókolom, nagyságos asszonyom, már itt?

— Hát hogye volnék itt, mit gondol, majd én várok magára, amíg maga telefonál.

— De édes nagyságos asszonyom, hiszen maga azt mondta 16-án, hogy nem is váltotta ki a bérlet jegyét.

— Ez igaz, mert én csak akkor váltom ki, ha már van jég. Mert mit nekem az a husz korona, amivel tizenötödike után többé kerül?!

— Tudom, tudom. . . .

— Mit tud maga? Maga nem tudja, hogy én mennyit adok egy Baklanoff előadásán egy páholyért. Hogy énneknek mennyibe kerül, ha Lipkowskát meghallgathatom? Maga nem tudja. . . .

— Pardon, nagyságos asszonyom, maga nem tudja a legnagyobb újdonságot, ha már Budapestnek erről a két nagy vendégeről beszél. Nem tudja azt, hogy Baklanoff és Lydia Lipkowska elfjegyzték magukat. Vagy egymást. Vagy ahogy tetszik. — Ne mondja!

— Bizony. A legutolsó Sevillat borbély előadásán azért volt olyan szomorú Baklanoff, hogy neki magának kell jegyesét Almariva gróf karjaiba vinni.

— Hát csak ez az összes családi esemény, amiről tud. Más senki sem házasodik.

— Dehogynem. Például van a Vigszínháznak egy művésznője, aki csak nemrég épült fel egy betegségből. Azt is most fogja elfjegyezni valaki. Még pedig egy igen gazdag valaki. Egy budapesti gyáros.

— De tudja, én megmondom magának őszintén, a házasságok nem nagyon érdekések. Engem

szivar, Wekerle, Portorikó, Rozita, Tókos magyarica cigaretta, Hercegovina, Hölgy, Világos Purizésán, Valaki megjegyezte:

— Pajtás, zsebredre ezután már csak a bonbon cukor következik.

Felkapja a doktor, az eszmét és hozzátézi: Apropo, bonbon! Az átkozott bonbon miatt késtem le tegnap a vonatról. A feleségemnek egy kis meglepetést akartam szerezni és hosszabban időztem a városban. Képzöljék a malheuromat. A vonat az orrom előtt ment el. Éjjelenteztem, ugy hogy elmondhatiam az egyszeri jogászszal, hogy „tegnap is ma feküdtem le, ma is holnap fekszem le.” A második részének teljesedését természetesen sejtem a mai hangulatunkból.

Köpe arccal közeledik a doktor felé az osztályfőnök.

— Gratulálók Önnek, hogy a vonat az orra előtt ment el. Mert gondolja meg, milyen pechje lett volna akkor, ha a vonat az orrán keresztül rohogott volna tova. . . .

Egyébként Kohnnak is nagy szerencséje van. Azt mondja neki Schlézinger:

— Te Kóbi, adjál te mindig hátát, hogy nem születtél egy birkanak.

— Hogy-hogy?

— Mert az orrodtól nem tudnál legelni. . . . A helyiérdekű vonatoknál egészen máskép van.

sokkal jobban érdekelnek az elvások, természetesen az okokkal együtt. Mert csak úgy érdekes. Hát valami ilyen nem tud?

— Legnagyobb sajnálatomra nem. De nagyságos asszony nagyon sokat is követel tőlem. Csak tegnap kezdődött meg a szezon, és csak ma van az első jégnap, és maga már választásokat akar. Hova gondol? Hiszen azt előbb elő kell készíteni.

— Hiszen maga akkor nagyon hatalmas ember.

— Hát nézze, egy választ tudok, X.—Y. legközelebb válik — a miniszteri székétől.

— Pffuj, ilyeneket beszélni. Hát ez érdekes. Hiszen ezt már ezerszer megírták.

— De nem vált be. Azért mondom én még egyszer, hátha ezeregyedszer beválik.

— Ennyi a maga egész pletykadománya?

— Körülbelül.

— Na barátom, akkor maga nagyon sokat romlott tavaly óta.

— Nem én romlottam nagyságos asszonyom, hanem a viszonyok.

— Hát erről beszéljen valamit

— Miről?

— A viszonyokról.

— Nagyságos asszonyom, Ön tudja a közmondást, hogy halottakról és viszonyokról vagy jót, vagy semmit. Jót pedig rójuk nem lehet mondani, hát inkább semmit sem mondok.

— Ez a legkényelmesebb.

— No, én tudok kényelmesebbet is,

— Például mit?

— Például... például az Operában dirigálni. Az mindenesetre kényelmesebb.

Miért?

Nem szorítja az embert... a gallér.

Megtörtént, hogy a jókedvű házigazda egy órával hátrább igazította a mutatásokat, hogy vendégei lekészenek. Lélekszakadva hajtottak azután az indóházhoz és kérdezték:

— Ugy-e bár lekéstünk? — Az állomásfőnök önrizzel felelt:

— Uraim, arra még nálunk nem volt eset, hogy valaki lekészt volna.

Ugyanott esett meg, hogy egy öngyilkosjelölt a pályatestre feküdt, hogy a vonat keresztül meljen rajta. De nem győzte várni és így kénytelen volt ott helyben éhenhalni.

Egyszer több órai késéssel sem érkezett meg a vonat. Valaki megjegyezte:

— Alighanem eltévedt a makói erdőben.

Javában beszélgetünk, midőn a házigazda felkiált:

— Menjünk egyetel bejebb! — Pohárcsengés!

Felvetik azután a kérdést, hogyan lehet megszabadulni a szesz által vörösre festett orrtól. A sebész-doktor azt mondja:

— Vágd le!

Közbeiktatások: Az nem megoldás.

Felel a jegyző és önnepélyes arccal kijelenti:

— Uraim hurúka! Annyit igyák, hogy az orra megkéküljön!...

Határszéli ének

Irta Rutkay László, tűzörzsztós.

Szereth vize mellől

erre száll a varju...

Nagy-Moldva síkjáról

ide fúj a szél...

Ködös havasokon

füradt, komor arcu

katonák lanyáznak,

fegyverük acél.

Őszi verőfénytől

nem árvány az erdő.

Ma nem a Csend ill a

mindenek Ura.

Lenn a bokor alján

nem szól a kesergő,

dallamos zenéjü

pá:ztorfurulya

Szegény székely földre

visszaszállt a Béke,

Szüreti ünnepre

visszalért a nép.

Csak a hegyek alján

nincs még mezedéke,

csak a havasokon

harci még a kép...

Órszemek öröködnék

kint a határszélen,

Kopár hegytetőkön

figyelő bakák. —

Tanügyi kérdésekről folyik a vitaközlés, nevezetesen az óvzáró vizsgálatokról. Megszólal végül egy alak:

— Eh, lári-fári! Az a fő, hogy a vizsga után lesz-e hűtött sör és tormás virstli...

— Hát a turós lepény?

— Köszönöm, nem kérek, sok benne a liszt és a turó.

A házigazda szivarért küldi fiacskáját. A jegyző utána kiált.

— Mond, hogy sokat adjon, mert betegnek kell...

Ujszegedre rándult ki nagyobb társaság a napokban. Előtáncolt a pincér:

— Hogyan parancsolja a kávét, habbal vagy hab nélkül?

— Miért kérdezi?

— Csak azért, mert hab nincs...

Mölyen Tisztelt Szerkesztő Ur! A birkapörkölt és rájtos tószás kompanyia ójfál felé szétoszlott és következett utána egy egész-éges alvás, többrendbeli nyugtózódással egybekötve. Reggel tollat ragadtam és megírtam ezen sorokat amelyekkel van szerencsém jelentősemet a Zalai Közöny vonal alatti része számára riporteri tisztelttel megtenni.

P. I.

Szemükbe köny gyűl a
novemberi szélben
s fáradtan másszák a
Ditró havasát.

S ha a szürke égen
szép Magyarországról
egy magányos varju
Moldva felé száll,
egyetlen vágy két az
ezer sóhajtasból; —
ezer kérges szív csak
egy érzést talál:

„Ott a patakon tul
az a hegy, az erdő,
merve a varju szállt,
az még mind román!
Bárcsak, amire az
Ujesztendő eljő,
mi is ott járnánk a
moldvai rónán. ...”

Román harctér, 1916. november végén.

Szemelvények az árdragítók tömegéből.

Dieshimnusokat szeretnénk írni a glóriát fenni Dr. Kiss kapitány feje fölé, ki az árdragító-bírák közt mint szent György lovag vagdal azót s látnak még erősebben kell e rothadt lelku banda között szót ütni, mert egy helyett akit lesújt, nő ki tíz új s akik, hogy megpuhítsák a derék rendőrkapitány lelkét, még béhelt levelet sem rstellenek átészállni hozzá.

Somogyi Zsigmond a szalonna árdragító ur, ki 8-24 k. helyett 12 koronáért adta Szabó Antal kereskedőnek a 16 koronáért árusított szalonnát 2400 kor., 120 napi, 600 kor. mellékbüntetéssel lett kissé észre térítve.

A Király-utcai Bux ur, ki a török cukorka készítőknél a legnagyobb eukorinság idején 106 kgr. cukrot eszlatiava oda kgrammonkint 3-68 koronáért 1-28 helyett. 30 napi elzárás és 600 kor. pénzbüntetés:el lett nyakon legyintve.

Grünfeld Mór ur, ki egy menekült családnak 1 kgr burgonyát 36 fillérrért, 10 deka cukrot 80 fillérrért, 2 deci ecetet 20 fill., 10 deka só 10 f., 1 tojás 36 f., 35 deka cukor 80 f. adott 15 napi elzárásra és 300 k. pénzbüntetésre lett megkengetve.

Kremsier tojásos ur, ki a magromlott tojásait a piacra küldte kiárusítani circa 40 darabot s azt maximál: áron csapta a közönség nyakába 200 kor. figyelmeztető bírságot kapott, ugyanilyen természetű dologért Weisz Sománé 500 koronát, melyekhez hasonlókat k-vánunk fokozottabb mértékben mindazoknak, kiket telhetetlen gyomrukkal a frontra kellene kergetni azonnal.

Jegyezzünk Hadikölcsönt.

Csémnef.

Lejőrlöm könnyem és megyek tovább...
Neked és ég majd boldogságot ad.
En meg egyedül járom az utat,
Amelyet a hűl s a tudás mutat.

Te meg szővedésed lelked álmaid,
Legyjen az való, ami még ma hűl!
Napsugár, öröm, dús paradicsom,
Prád oldalán mind boldogitsón.

S ha olykor, talán szenvedés próbál,
Cs igaznak hűl ritul hamis, al,
Boldogságonod, köis űne résel,
Bálsamul nyerd a meglepetést.

Dr. Lukács József.

Kristufek távozása.

Agilis, kedves megjelenésű, szível, lélekkel hivatásának élő (tábori) lelkes Kristufek Vendel. Városunkba Pozsonyból jött úgy fél évvel előbb. Lelke egész idealizmusával fogott neki hivatás-teljesítésének. Sok volt itt a kórház lelkesi állás terén a tenni való. Az állás betöltésnél volt a háború kezdete óta s csak ideiglenesen adminisztráltak. Kristufek — amint városunkba jött ténstént hozzálatott az állás teljes megszervezéséhez S a kórházak lelki léte felvirult. Kora reggel felváltva mondta a kórház helyiségekben szent misét. Amint tette ténstént összegyűjtötte a beteg katonákat maga köré s szívből jövő szavaival, vigasztalta őket szenvedésük között s kötelességük teljesítésére. Egyszerű, közvetlen szavai a lelkek világában névös hatással voltak. Aléltáság-ból felcsudott a lélek, az életkedv. S mert a kórházak lakóinak az olvasmányok terén is nagy volt a nélkülözésük v érgijárta tehát városunk iratáradalmának tagjait s mindenütt kopogtatott, kért. Kérésének csodás eredménye lett, hamarosan 500 kötet könyvet tudott összehozni a betegek szórakoztatására. De ne részletezzük érdemeit. Dolgozott, kötelességét teljesítette lelkiismeretesen, mondjuk ezt is ismételtlen róla. Fejezzük ki sajnálatunkat, hogy körünkől eltávozott. De a kötelesség és hivatás szava vitte innen a harc-térre, mennie kellett. Elismeréstünk s tiszteletünk követi őt útján, bárhol is jár.

Tolvaj.

A mai nehéz időkben megszokott, hétköznapi fogalomná nőtte ki magát. Romantikája átszővi a napi élet krónikáját. Tarkává teszi az életet s retteggette a közbiztonságot. Ma itt, holnap ott jelentkezik. Nyomában hiány s réz támad a vagyonon, a birtokon. Kesélyes minden odatapad, De ma mégis ex-

ziválté kívánságai vannak. Nem visz el mindent, ami közégyébe kerül, hanem keres, szimatol, akár egy finánc a monopoliom tárgyal körül. Pénz az nem igen kell neki. Az ma a legértéktelebb valami. Liszt, cukor s más élelmiszer után nyomoz. S ha nyomára jutott, ott nem hagyja. Tilos módon elrejtve a tulajdonos használatából. Nem megvetett tárgyak s erősen keresik a dohányárut. Az is időszerű köznap cikk. Érték számba megy s ma holnap Wertheim szekrényben tartogatták, chafé depositeót bérál neki, akinek egy skatulya valami féle szivarja van. A mai tolvajt tehát alkalomszerűen is időszerű, mint a hadseregszállítót. A napokban tetten értek egyet, aki egy hatósági személynél tett éjjeli látogatást. Mikor elfogták, cinikusan így szólt a tettenérőknek: — rekvirálni jöttem, bár nem küldetésből.

Uj posta-bélyegek.

Januártól nem használhatóak a régi bélyegok.

Az új postabélyeg-tarifa, amint az előrelátható volt, változást idéz elő a postabélyegok és postai értékjegyek körében is. A posta az új díjszabásnak megfelelő áru belyegyeket bocsát ki és ezzel egyidejűleg egyes régi belyegjaitakat a postai értékjegyeket is teljesen bevon a forgalomból. Az így bevonott bélyegok többé megfelelő értékben sem használhatóak a levelek vagy postai küldemények bérmentésére.

A változás a postabélyegekben és értékjegyekben a következők:

1. Magzúnnak 1916 december 31-ével: a) az 1, 12, 16, 30, 50, 60 filléres és 5 koronás bélyegok; b) a 6 és 10 filléres zárt levelezőlaponok; c) a 5 filléres adóintó levelezőlaponok, az 5 filléres rendőri be- és kijelentő lapok, az 5 filléres Vöröskereszt tudokozó lapok, 10, 16 és 35 filléres levélborítékok, a 62 filléres zárt táviratlapok;
- c) az 5 és 10 filléres l-völjegy füzetek (tömbök);
- d) az összes hadisegély bélyegok, levelezőlaponok, zárt levelezőlaponok.

2. Forgalomba kerülnek: a) 15, 70 és 80 filléres bélyegok; b) 10 és 15 filléres zárt levelezőlaponok, 8 filléres egyszerű és válaszos levelezőlaponok, 8 filléres, illetve 16 filléres rendőri be- és kijelentő lapok, 102 filléres zárt táviratlapok, 15 filléres levélborítékok; c) 10 és 15 filléres hadisegélybélyegok (eladási ára 12 és 17 fill);

d) 1 fill. „Sürgős” bélyeg.

A folyó hó végével megszűnő bélyeg-eket többé bérmentésére felhasználni és becsérelni nem lehet.

Szereteadományokat
kér a Hadsegélyző Hiva-
tal átvételi különítménye
Budapest, IV. Váci-u. 38.

Pollák ur haragszik

s megfenyegetett bennünket úgy négysszemközt, hogy mi az igazságról néha a nyilvánosság előtt felmondunk szólni. Nos! mi álljuk a sarat. Amit mondunk fentartjuk s ha kivánja bárhol tanúságot teveszünk állításainkról Szükség esetén felhívjuk falragaszkokon városunk közönségét s fogadást teszünk, hogy nem férnek el a tanúk Pollák ur hatósági életében, akik nekünk fogok igazat adni.

Amikor ezt kijelentjük, egyben hangsúlyozzuk, hogy a közönség listellatása az ilyen rendszer mellett nemcsak lehetetlen, de a hatósági úzletek a legnagyobb visszaadásokat követhetik el éppen a közönség azon védtelen részével szemben, kik arra leginkább reá vannak utalva.

Mert nem a listjegyok kiosztása körül fontos az ellenőrzés, hanem abban, hogy kik kapnak jegy nélkül is listet és a tudatlan közönség hány kilót kap kiadott jegyeire, melyből annyit vág le a hatóság üzemben kiméroló egyén a mennyi neki jól esik.

Mi végtelenül kíváncsiak vagyunk, ki őri ellen akár Pollák urat, akár a másik úzletet, hogy a nekik kiutalt listmennyiségből hány kilót adtak jegy ellenében és hányat jegy nélkül, mert ez a legfontosabb és éppen ez nincs meg.

A listet osztogatás színe sine megy tetszős szerint s a legtöbben azok nem kapnak, kik jegyeiket könyörgőve szorongatják, míg akiknek nincs is jegyük elvihetik azt, mert nincs senki a ki a felet szigoron ellenőrizést, gyakoroljon.

Nem a jegy a fő, hanem hogy minden arra szoruló megkapja a maga listjét, ne pedig illetéktelen egyének. Aljjon ott egy szigoron ellenőr, aki számon tartja a kiadott listmennyiséget s azt, hogy ezt csakis illetékosok kapják meg. Ha pedig ezt nem cselekszi a hatóság, akkor az egész jogrendszer pénz és időpazarlás s éppen azok vannak sújtva, akik nem bírnak a hatósági úzlet használat protekcióival.

A hadikölcsönök és a népakarat.

A hadikölcsönöknek tudomás szerint az a céljuk, hogy a háború győzelmes megvívásához szükséges anyagi eszközöket az állam közvetlenül a nemzetől szerezze meg és ily módon az állam hitelezőinek sorába minél szélesebb alapon bevonassék a haza polgárainak minden rétege.

A négy hadikölcsön eredménye a kithzött cél fényes eléréséről tanuskodik. Az ország népe átérte, mi minden forog ezuttal kockán és fólhagya az állami hitelművelétekkel szemben a multban tanusított idogenkedéssel, még a kevésbé vagyonos osztály is az első hívó szóra sietett a nagy nemzetfontartó munkából részt tölve telhetőleg kivenni.

A hadikölcsönök eme demokratikus jellegének megfelelően, a jegyzések tulnyomó része kis összegekről szól. Így például a m kir postatakarékpénztárnál, melynek egy milliónyi betőveje javarészt az al-sőbb néposztályból kerül ki és így elsősorban hivatott

az állampapírok népszerűsítésére, egy-egy hadikölcsönből kifolyóan 70—80 milliót szállított be az államkincstárba és ez a tekintélyes összeg átlag ezer koronás, tehát aránylag csekély összegű jegyzésekből adódott össze.

Igen öröndetes, hogy ennél a szó szoros értelmében vett néptakarékpénztárnál a folyamatban levő ötödik hadikölcsönre teljesített jegyzések — mint értesülünk — az eddigi eredményeket is messze túlszárnyalják. A postatakarékpénztárhoz az ország minden részéből a nemzet legkülönbözőbb rétegeinek jegyzései futnak egybe. Az itt általt jegyzések tehát valósággal a nép akaratának kifejezői.

És ha az ötödik hadikölcsön jegyzései itt az eddigi mértéket meghaladják, nagyszert megüvélváltása ez annak a törhetetlen akaratnak és bizalomnak, mellyel úgynék diadalmas befejezéséhez, a győzelemhez az egész magyar nemzet ragaszkodik. De máriszt bizonyos az a polgárág megfontolt, józan gondolkodásának is, hisz a hadikölcsönbe befektetett pénz nem vesztethet el és emellett kitűnő kamatot hoz.

Az új kölcsön jegyzései még csak néhány napig tartanak. Ne mulassza el tehát senki a kiműködött alkalmat és ha még oly csekély összeg is, okvetlenül jegyezzen! Huznos szolgálatot tesz ezzel az országnak és maga magának egyaránt.

HIREK.

Adomány a főgimnáziumnak.

Schwarz Gusztáv nagykereskedő, keresk. lanácsos ur 250 kor. adományozott a helybeli kalh. főgimnázium szegény tanuló javára: Ezen nagylelkű adományért hálás köszönetül fejezi ki a főgimnázium igazgatója.

Adomány a felsőtemplomnak.

Miseruhára a felsőtemplomnak 4 kor. 10 f. juttatott a hozzáak a városi postahivatal Hutter postafőtiszt utján Ehhez esztoljuk Poreduz igazgató ur 2 K.-s ajándékát. A nemes céla kamatoztatják az összeget s nyilvánosan nyugtázták az érdemes jóletményt.

Épül a „Sajtószállás”.

A beteg és üdülésre utalt vidéki hírlapírók gyógyító telephelyének létesítéséhez tömegesen érkeznek a hírlapírók nehéz és közhasznú munkáját értelmű üdülő intézmények és magánosok adományai. Legutóbb Kassa város törvényhatósága a Bártfán épülő „Sajtószállás” édjaira 1000 koronát szavazott meg Lenkei Lajos, a V. H. O. SZ. alelnöke egy „Növvelen” adománya gyantán 500 koronát juttatott a nemes célra. Adakoztak még: Szepes vármegye 20 kor., Miskolc város 200 kor., Miskolc város 200 koronát, Komárom vármegye 100 kor., Pécs város 100 kor.,

Budapest székesfőváros 100 kor., Ujvidéki izr. nőegylet (Ernst Márkné elnökő utján) 150 kor., Feministák Szegedi Egylete (Dr. Turcsányi Imréné ügyvezető utján) 50 kor., Felebaráti Szeretet Szöv. Szeged (Reök Ivánó utján) 50 kor., Kaposvári Jótékony Nőegylet (Nagyné Csorba Mária pártáros utján) 50 koronát.

Füredkályha-réshengerek rekvirálása.

Megirtuk, hogy a hadsereg számára rekvirálják a fürdőkályhák rézből készült viztartó hengereit. Akiének ily hengerek van, kötelesek 1917 január hó 15-ig a város katonai osztályában (Városháza, I em. 29) bejelenteni. A hengerek átadása február 25 ig kötelező.

Karácsonykor nem lesz záróra.

A karácsonyi ünnepek alkalmával három éjjelen át nem lesz záróra. A kormány e napokra hatályon kívül helyezi a záróra rendeletét, ugyiszintén új napjára is: három napra szabaddá teszi a vidég, reggelig tartó mulatozást, hogy elégtelt adjon azoknak, akiknek kedvük van a mai időkben a pezsgős üvegek durogtatására s a tilalom alatt el kellett fojtaniok duhaj kedvüket. Így hisszük: nem lesznek sokan.

Köszönet nyilvánítás.

Hálás köszöneteket nyilvánítjuk dr. Köpö Viktor alreálisk. tanár urnak, ki a 16-án tartott előadás tiszta jövődelméte felerészben a Hadsegélyző s felerészben az erdélyi men-kültek részére adományozta továbbá Tibolt Boldizsár tanító urnak a képek vetítése körüli fáradozásáért.

A Polg. egylet vezetőségének a terem díjtalan átengedését. Az Ipartestületnek és a Polg. egylet vendéglősnöknek a székék díjtalan átengedését.

Hadsegélyző.

A 16-iki előadáson felhívizetni szivesek voltak: Kunst Ottokár 30 k., Unger Ulfmann Elek 10 k., N. N. 6 k., Eoecjesi-Gábor 5 k., Dr. Luf-ács József 4 k.; Dr. Arvai Nagy 3 k., Hutter Lajos, N. N. 2 2 k., N. N. 1 k., 60 fill. N. N. 1 k., 6 fill. N. N. 60 fill.

Hadsegélyző

Parafadugók gyűjtése.

Vártesy Gyula dr. kir. tanfelügyelő felhívja a vármegye tanításgát hogy tanítványikkal parafadugót gyűjtsenek Länger Károly nógrádberecei gyógy-szerész gkgént 3 K t. ad a dugókért. Az összeget az cselelt tanítók özvegyei s árvái javára a balassagyarmati népbankhoz fizeti be.

A katonák karácsonyi szeretetadományaira szivesek voltak ajándékozni:

Grünhut Anní zártkörű gyűjtése 100 K, Vizlendvay Sándor Duzsnak 50 K, Franz Lajos fiai rt. 25 K, Bugsch Aladárné 10 K, Blau Lajos 10 K, Bica Mária Bifli Ferencné 10 K, Dr. Schwarz Adolfiné 5 K, Dr. Szekeres-Józsefné 5 K, Gátné Schwarz Ilona 5 K, Keömvies Izidor 4 K, Markó Nándorné 3 K, Szalay Dénes 3 K, Mikovényi Árpádné 3 K Török Ambrusné 2 K, Kollai Lajos 2 K, özv. T. L.-né 2 K Levelezőlapokat adományoztak: Angsten Józsefné 500 drb. Dr. Szekeres Jö-

zsefné 200 drb. Asztalos Béla 50 drb. Süteményt készítettek: Bugsch Aladárné — Tóth Istvánné — Weisz Tivadárné — Hudi Aranka — Mágics Ferenczné — Hütter Annuska — Fátör nővérek — özv. Szegő Gyuláné — Dr. Pihál Viktorné. Mind-ezen adományokér hálás köszönetet mond a Hadsegélyző.

A békéről.

Legújabb távirat Wilson amerikai elnök kábel táviratot adott be az összes hadviselő felekek, hogy a békekötés előtt az összes államoknak a békéről való méretét összekell hasonlítani, hir szerint a béke közelebb van mint hiszik.

Zsidi csendélet.

Biczérdi Péter felezsidi lakót december 14-én este, eddig még ismeretlen tettes oly súlyosan megverte, hogy eszméletlen állapotban fekszik lakásán. Bic érdi volt a multkori verekedés tettese, amikor Nagy Józsefet fejszével fejbe vágta. Alapos a gyanú, hogy ezt az ütést kivette le rajt valaki.

Kiskorúak meg a most.

Győr város már végrehajtja egyik szabályrendeletének azt a szakaszát, amely kimondja, hogy kiskorúak felügyelet nélkül a mozt nem látogathatják. Csak hogy az a baj, hogy a sztlők szivesen felügyelnek olyan daraboknál is, amelyek még felügyelet mellett sem valók kiskorúaknak.

Szerkesztői üzenetek.

— Boldog ünnepeket kívánunk lapunk munkalársainak és jóbarátainak!

— Többeknek. Minden szava zingigasság jelentésünknek. Lelkiismeretessége volt a kalamaris, amelyből soraihoz merítette szavait.

— R. K. Tábori posta. Hová lettél? S miért nem szólsz. Betegve gondolunk arra, hogy bajod történt.

— M. A. Gyenge, erőten kísérlet — F. A. Talán később. Most még nem tud írni, aki írta.

— Z. Gy. Margitta. Munkát kérünk ödvözléssel. Utban minden!

— H. S. Ha igaz lenne. De úgy látom, kiszáradt a lelked, a tintával együtt. Ófólatot szivesen veszünk.

— Osondesen. Mi is csendesen tettük — a papirkosárba.

Bejelentés.

AZ ÉRDEKES UJSÁG koronázási számára mely örök emléke lesz a nagy historiai eseménynek, már most felhívjuk összes olvasóink figyelmét. Az Érdekes Ujság szenzációja. Az Érdekes Ujság előfizetési ára egy negyedévre 5 kor., félévre 10 kor., egész évre 20 korona.

BERLIN színház- ban

mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb műsorra talál a közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelsőrendű és legújabb alkotásaiból van összeállítva. Szébb és érdekesebb s tanulásosabb műsort a fővárosi mozgószínházakban sem lehet látni s a helyi árak olyan olcsók, hogy még a legszegényebb ember is megnézheti. A „BERLIN” színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb moziműsört mutatja be. — Nem sajnál sem fáradságot, sem költséget, hogy a t. közönségnek az előadásokat minél kellemesebbé és élvezetesebbé tegye. — A „BERLIN” mozgószínház látogatását mindenik a legmelegebben ajánljuk. A zenét **Löwinger Amália** zongoraművész nő szolgáltatja. Minden harmadik nap új műsor. A tisztelt közönség szives pártfogását kéri az igazgatóság.

Irodalom.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga. Irta: **Lukács József**, főgimn. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinél érdekesebb és tanulásos olvasmány, amely míg egyrészt szigoruan tudományos, másrészt könnyed stílusával élvezetes olvasmány. A világtörténelem e jelentős mozzanatának ismerete minden kultúrember tudásának szükséges része. A mű ára 6 korona. — Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán.

— **Uj Idők.** A világháború leghűbb krónikája, irásban és képen az Uj Idők. A mi érdekes esemény a négy világháború történeti, azt mind olgény társ festői szépségű képekben. Érdekesség, művészi nivóval és előkelő islés jellemzi Horog Ferenc hetilapját, az Uj Időket, melynek minden száma aktuális közleményeiben, elbeszéléseiben és regényeiben is egyaránt a szépirodalom ápolója. — Előfizetési ára negyedévre 5 korona. Kiadóhivatal, Budapest, VI. Andrásy-ut 16. sz.

— A **„Vasárnapi Ujság”** minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona, „Világ-krónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-uten 4.). Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb új-ág a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— Az **„Élet”** szépirodalmi és művészeti hetilapot (szerkeszti Andor József), gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészíti ki. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15/c. — Előfizetési ár félévre 10 kor. Mutatványssalok készségezettel küld a kiadóhivatal.



MILKA
Suchardé
KITÜNŐ ALPESI TEJ-
CSOKOLÁDÉ



NÉVJEGYEK

eddig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készítettnek

Ifj. Wajdits József
könyvnyomdájában.

Vidéki megrendelések asonnal elintézetnek

A világháború

minden mozzanatáról

**bő,
eredeti,
megbízható,
kimerítő**

értésülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Égész évre	38 korona.
Félévre	19 "
Negyedévre	9 K. 50 f.
Egy hónapra	3 K. 30 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest.

VII. Rákóczi ut 54. szám



IFJ. WAJDITS JÓZSEF

KÖNYV-, PAPIR- ÉS IRÓSZERKERESKEDÉSE

Dús raktár legújabb divatu levélpapírokkal
és névjegyekben
Nyomatványok izléses kivitelben jutányos árbán
gyorsan készítettnek.

Tanintézetek részére szükséges cikkek
dús raktára
Jegyzői és egyéb közigazgatási nyomatványok
nagy raktára.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deáktér 1.
Telefon: 192. — Hirdetések díjazásab szerint.

Feladv. szerkesztő:
Eörös Sándor

Főszerkesztő:
Kemény László

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 kor; félévre 5 korona, negyedévre 3 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 15 fillér.

Ujévre

(R. I.) Egy külföldi folyóirat karácsonyi számának címlapján a következő kép jelent meg: Az öreg december, mint nagyapa egy kis unokát tart a karján és ez a kis unoka, ez Január. Nagyon kedves, bájos kép. Igazi humor van benne és nem tudjuk, hogy a rajzoló szániszándékkal tette-e, vagy csak a kép bájosága kedvéért, de van benne valami, ami mintha szomorú prognózis akarna lenni.

A kis január, amint belekap a vén december szemébe, mintha azt mutatná, hogy ez a ké: hónap, az elmúlt esztendő utolsó hónapja és a kisedő gyermek, a jövő esztendő csecsemőhónapja, olyan nagyon szeretnék egymást, olyan bizalmas jában állnának egymással. Az öreg december pedig karján hordja a kis Januárt, amely az ő teste, az ő lelke, az ő unokája.

Ha végiggondolunk ezen az esztendón, bizony szomorúság fog el bennünket, mi-

kor az jut az eszünkbe, hogy ennek az esztendőnek december hónapja fogja karjára emelni, karján tartani a jövő januárt. Hát az 1917-es esztendő első hónapja sem fog megnyugvást hozni. Az sem lesz jobb, vigabb, kedvesebb, az sem lesz enyhébb, mint ennek az utolsó hónapnak az unokája, az is ebből a szomorú családból származott gyermek lesz. Nem hihetjük el. Nem szabad elhinnünk. Mert ha még ezt is elhinnők, akkor már valóban szomorúan, kétségbeesetten, csüggedten kellene lehajtanunk a fejünket.

Egy hosszú esztendő utolsó napján letarolt erdőkre, elhervadt reményekre, megrikkult embersorokra tekinthetünk vissza az egész világban, de különösen a magunk házatáján. Háború, katonai készenlét, ezek a képek jutnak eszünkbe a szerencsétlen 1916-os évre gondolván. Mintha az utolsó itélet napja következett volna el.

Mintha ezt az évet a másik tatárjárás évének szánta volna a Gondviselés. Nem tudjuk, valóban olyan sokat büntöztünk, annyira megromlott-e ennek az országnak

a népe és ennek a népnek a lelke, hogy új Szomoda és Gomorrha sorsa vár rá. Nem tudunk semmit és ma már bizonytalanok vagyunk minden iránt.

Bizalmatlanok vagyunk a múlt iránt, mert úgy érezzük néha, — néha, hogy bizony kár volt ezer esztendőn keresztül karunk megfeszítésével, vérünk hullásával, védelmezni ezt a földet, ha ilyen szomorú pusztulásra vagyunk kárhozthatva. Bizalmatlanok vagyunk a jelen iránt, nem hiszünk senkinek és senkiben, nem hiszünk semminek és semmiben. Mert nem hihetünk és nem bizhatunk azok után, amik bennünket értek.

Az emberi bizalom ugyan látszólag kimeríthetetlen forrás, de táplálni azért kell, mert különben egyszer csak elfogy, lassan csöroggedzik, végre elapad.

De van a bizalomnál, illetve a bizalmatlanságnál egy sokkal nagyobb erője az emberi léleknek. Labilisabb, ingatagabb alapokon áll ugyan, mint a bizalom, de az ingatag alapon tömören és megdönthetetlenül van felépítve. Ez a nagy erő a

*Leperget az éjtel, szálló sírba száll,
Tejfi less a gyermek, küszölemben áll.*

*É ha karácsonyeste néha megpihen,
És el vess' a rég múlt a tél, veled sajnón,
É kis karácsonyfa gyertyák fényével
Borús homlokáról gondolatok ess el.*

Dr. Lukács József.

Karácsonyeste.

*Szép, szép emlékek raja szong körül,
Melyek szemlelén millió szíve körül.
Játék, karácsonyfa gyertyák fényével...
Szülő, gyermek szemel könnyfájlal tel.*

*Boldogságtól amos, örömlől e had
Szemével és szívevel a fához lapod.
Apró, kis fényecskék s besevés ajkák
Dicsérnek meg mindent a szép fény alatt.*

*Amában is látják, el nem felednek:
— Szép sorjában játék és más menyi ék!
Élőkira az arcké, öröme gyűlnök,
Ajkuk imád csacsog a kis Jézusnak.*

*Bosszú évek mentén ez a rendez kép,
Míg a komor idő nem fordul másképp.*

A magyar anya.

Irta: Riethmüller Armin.

Álmatlan éjszakákon, lázban égő arccal, miközben a téli orkán tomboló szele bus melódiaikat, szomorú, megrázó dallamokat sirt el az ablak csörömpölő üvegén, sokszor elszáll a lelkem a szelek szárnyán oda, ahol drága véreink fázva, fagyva, úrve az éhséget, szomszúságot, emberfeletti erővel küzdenek érettünk. Elszállt a lelkem

— s a tölí este vakító fehéruzmarás fái, bokrai

mint hőskönek tüntek fel előttem és elhúszottak több jelenetet. Ezek közül az egyiket szándékozom most itt leírni, ahogy azt én, akkor éjjel a vadul dühöngő orkán közepette láttam.

1915. őze. Kis szoba, ósdi kakukóra a falon, csecsebecsékkel telt szekrény, rajta zenélő Krisztus-kép, ódivatu ruhák a fogason, Himfy szerelmei a pohárszéken, a sarokban régi karosszék; ott ül megakott kötésével a kezében özv. Kovács Lajosné. Sovány, összaszott arca, ősz haja, színe alatt a kék barázdá sejtitek veitnek; hogy már sok lelki viharon, szenvedésen ment keresztül. Az öreg óra halkán kilencet üt. Ez is meguntá már a sok ütést, kiszolgált, ócska, vén portéka ez is. Fárdatan mormolja a matróna: „Már kilenc óra.” Felémlel fejét szomorú bágyadt tekintetét széthordja a szobán, a régi butorokon is megakad a szeme, de később, hosszán; bensőség feléje rajta a szemét egy arcképen, amely dalias, szép arcu ifjút ábrázol. Elnézi a nemes vonásokat, a szép kék szemeket, a nyílt homlokot, a hollófekeke túrtokt s arca érzékenyül. Szemei

remény. Most, mikor valóban a bizalom lángja csak nem utolsókat lobban szívünkben, ma a reményhez kell folyamodnunk. Remélnünk kell, mert ha még nem is remélünk, akkor körülbelül mindannyian, akik már a reményüket is elvesztették, befejezhetik földi létüket.

Az 1917-es esztendő számlája még tiszta. Talán ezen a rubrikás, komplikált számlán megvalósítva látjuk majd a reményeinket és elmosódnak róla a kétségek és szomorúságok. Ebben az értelemben kívánunk boldog új évet mindenkinek.

Királyi üdvözet a magyarságnak.

A királyi pár bevonul ünneplő, üjengő magyar székvárosába, hódoló százezrek közt fel a Várba, amelynek sárga ragyogása ezennel sokszor fogja dokumentálni a szépséges budapesti éjszakában, hogy a nagy alvó felébredt, hogy a Vár valóban a nemzet szíve lett, ahonnan egy fejedelmi pár szeretete, jó-sága lüktet szét országga. A nemzet hódolva fogadja az új királyi párt a régi hódolatával, de annak arany színeibe új piros trónusokat szőtt egy fájdalom-búske aktualitás, a világháború. A királyi pár is új, szokatlan módon felelt erre a nem sablonos hódolatra, az ő köszönete, öröme is talált a világháború magyar diadorgépez búske mártírúrnához méltó új tónust: IV. Károly király és Zita királyné Ófelségei

sajátkező irásokkal küldik szívből jött üdvözetüket a koronázás alkalmából minden magyar embernek. — Néhány sor ez az irás, de soha még sebb, közvetlenebb manifestumban királyi pár még nem fordult nemzetéhez, a szeretet kiáltványa ez az irás, a szívnek közvetlenségével, nem hirdető oszlopokra és hátszó szövegre húzó, hanem országszerte szétörpülő irás, melyet mindenkinek küld a királyi pár, minden magyar szíve ráírja, minden szem gyönyörködhetik benne és minden család drág: kicsit őrizheti és büszkén testálhatja késő nemzedékekre.

Ófelségei ugyancsak saját kezű kezűkből elhatározták, hogy Szent István koronájával való megkoronázás alkalmából a következő üdvözlő sorokat küldik hűség magyar alattvalóikhoz:

A magyar szent koronával való megkoronázásunk örömnapiján szívből köszöntjük Magyarországon hős katonáit és kitaró hűség népet.

Budapesten, 1916. év december hó 30-ik napján.

Zita

Károly.

A királyi pár tehát levelezőlapot írt a magyaroknak. Mindenkinek: nekem, neked, mindnyájunknak, akik azt az üdvözetet, ezt a pártalan dokumentumot, a szeretetnek ezt a modern ötletét megukarjuk és megfogjuk szerzeni. Egy levelezőlap, amelynek írója közvetlenül és feladójá közvetve a királyi pár. Követője: a Honvédelmi Minisztérium Hadsegélyező Hivatala, boldogan találta ezt a gyönyörű munkát. Mert Ófelségei minden gondolata a magyarság gondolata és ki nem gondolna büszkén sajogva a drága, szent halottakra, akik az új Magyarországot haltanak és a mögöttük maradt gyomlatlan özvegyekre, árvaakra, akiket nem szabad, nem lehet magukra hagyni? Ófelségei az irgalom csekély adója alá boesattották szeretetük kiáltványát, hogy a

könnybe lábbadnak, szomorúan, a megilletődéstől rezgő hangon mondja: „Ez volt az utolsó és ez is elvesztettem”.

Elvesztette férjét, két fiát s ez az utolsó, a legkedvesebb is elment akkor, a király és a haza hívta. Elment dalos ajakkal, áthatótló lélekkel, virággal díszítve oda, ahol a halál aratja a rendeket, ahol meleg, piros emberi vér kigyózik patakokban végig a harmezőn, elment oda, ahol a haldoklók hörgése, a puskaropogás, az ágyudörgés, az elhaló sóhajok borzasztó szímfóniába vegyülnek össze

Költő volt az ő fia, aki szívének érzésével, lelkének dobbanásával két eszme szolgálatában állt: a hazaszeretet és a vallás szolgálatában. Hurrain e két eszme zengett elemi erővel s fennen repkedő lelke egy új harcot, népek csatáját várta, ahol ő is, mint öldöklő angyal elégítheti ki harci vágását. Vágya kielégítést nyert s lelkesedéssel, örömmel indult a véres harcok mezejére, mintha csak egy ősrégi magyar vitéz eleveledeit volna meg benne. Ő buzdította a vitézeket s ércsbarton hangján túlradó lelkesedéssel zengtek el ajkán az „Isten áldd meg a magyart!” és a „Hazádnak rendületlenül!” fenséges dallamai.

Az öreg nő hirtelen megrázkódi a félelmetől, amikor egy nagy ágyudörrenés rázza meg az ablakot. Homonnán áll a harc, Eperjes pedig ah-

hoz nincs messze. Az ágyudörgés egy ideig még hallatszák, aztán elhallgat s mély csend borul el a mindinkább sötétedő tájra. Sokáig elmélőzva ül ott, amikor hirtelen feláll és izgatottan megy az ajtóhoz. Egy orosz tiszt áll a folyosón s udvariasan köszöntve kérdi az anyától: „Itt lakik öv. Kovács Lajosné?” Igen int fejével, mire az orosz tiszt szólanul nyujt át neki egy Maria-érmét fának, adta ő ezt. — zsebkönyvet, órát s egy noteszből kitépelt papírlapot, amelyre kusza vonásokkal a cím mellett egy haldokló ember görcsös vonaglásán közben ezt írta rá: „Isten veled, Édesanyám! A más világon!”

A nő arcát könnyek borítják el. Elfordul, a szobában levő Maria-képp elé rugy le; itt imadkozik hosszan. Majd felkel, az ablakhoz megy s kinéz rajta. Előtte a fenséges, nyugodt természet: az égen a hold már ott ragyog s szillogó arca oly enyhédoan néz le az anyára. Ott terül el előtte az ezüstfűhében kigyózó patak, a zöld rét, még tavolabb, a sejtelenen susogó erdő, amely mintha csak azt suttogná: „Elvesztette őt, ő nincs többé!”

Ott messze pedig, ahol az ég a földet érintkezik, lelki szemei egy sirt pillantanak meg, rajta az egyszerű, de mégis sokatmondó felirattal. Itt nyugszik 100 magyar vitéz, meghaltak a hazáért. Érti anyai szíve, hogy ott az alatt a sirt alatt alussza örök álmát az ő fia is. A természet gonddozza azt a sirt, éltető harmatával, öntözi, vadvilássan, fáradtan az ég felé. A katonák rúta oty

nemzet szíve is átíródják rajta, mindahogy az ő királyi szívé ott izzik az üdvözlő irás betűiben.

Lapunk más helyén közöljük a királyi üdvözlő megismerésének módját, itt a koronázás ünnepi levegőjében most köszönetünket kívántuk nyilvánítani a fenséges párnak a magyarság iránt újra és ilyen elragadó módon nyilvánított szívbéli melegségre és felhívni minden magyar embert, hogy ezt a felejtetetlen, történelmünkben precedens nélkül való irást megszerzeze és legzebb családi kínsei közt feltevé őrizze

Komédiák.

I. Kívé titolon.

Nagy hajban vannak a kávéház tulajdonosok, mert betöltötték a délutáni uzsonna kávé. Űléseket, gyűléseket, köldöttégek tisztelőket Kúrthy bárónál, hogy ne csak ő, de a kávémezei se adhasanak kávé. A vendégek majd mind elmaradtak s átpartók a kávémezeikre. Soha nem ment jobban a kis esseheli, mint most.

Már-már kétségbeestek, midőn közöttük az egyik kávé — humoráról közismert — a következő javallattal áll elő:

„Tisztelt Uram! Igazán nem érdemes egy kis változásért ennyire kétségbeesni. Miután a kávéház tulajdonosoknak nem szabad d. u. 3—8-ig kávé felszolgálni, én ajánlom, hogy a mostani nehézsíviszonyok mellett mi ezen is könnyen segíthetünk. En már megállapodtam a szomszéd kávémezei tulajdonosával, hogy ő nekem d. u. 3 és 8 óra között a

ragokkal díszít fel,ogyoróbokrot ültet oda, amelyen éjjelenként, a sötétség szerénydalmoka a fülemüle zengi el trillázó dalait. Mintha az ő parányi kis szíve is éreznő, hogy kik nyugosznak, ott alant. Ho hisz a természet is tud hála lenni!

Egyszerre az anya viziójában századokkal előbb pirant. Lát egy boldog, viruló hazát, lát örömtől kipirult arcokat, fekete ruhába öltözött népet, amely ajkán az „Isten áldd meg a magyart!” tal vonul, oda ahhoz a most már díszes emlékekkel ellátott sírhoz, hogy örömet könnyezve adja tudt a nemzet mártýrjainak, akiknek elröppent sőhajtásai, kiöldő piros vérük tette lehetővé a boldogságot. Most már megérti a nagy igazságot: milliók boldogságért ezen meg ezen pusztulnak el, egy egész nemzedék kicsorduló könnye, fájdalom, kétségbeesése varázsolja az utódok arcára a mosolyt. Oda szeretné kiáltani az egész világnak: „Ne sirt te menyasszony, ki vőlegényedet, te anya, ki fiadat, te nő, ki férjedet vesztetted el, ne sirtatok, ne sajtoljon a fájdalom könnyeket arcotokra, hanem legyetek büszkék, mert vértanúk ók, a jövőnd boldogság és virulás végtani. Nevéket a jövőnd nemzedék ádani földjén és emlékkük nem halványulhat el magyar szívből sohasem!”

Feltekint az égre s lám! — megnyitni látja az eget. Lát megszámlálhatatlan sereget vonulni

kávét 30 fillérért szállítja. A vendégeim így kávéhoz jutnak, melyet a pine'er vagy p.kollo fu, hoz át s neki is fizeti 50 fillérjével. A vendég szivesebben fogyasztja azt a kávéháza és a kávémérőnek semmi köze, hogy a kávét kinek és hova viszik. — A rendezetnek én így eleget teszek.

— „Igen ám, szólaltak többen — majd akkor betiltják azt az egész vonalon.”

— Oh! ezen is segíték. Már megrendeltem egy nyomdásznál 50 darab kátyát, melyet minden asztalra elhelyezek a következő felirással:

„Délután 3-tól este 9-ig: nem szolgálunk ki tejes kávét. Ajánlatos a tovább időző vendégeknék, ha még 3 óra előtt rendelnek egy csésze tejet, hogy azt délután a feketéhez felhasználhassák.

II. A cseléd.

Egy fővárosi család minden felmondás nélkül elbocsátotta cselédjét, mert engedély nélkül délután 3-tól másnap délig elmaradt. A cseléd követelte a felmondásra járó díjat s ezért beperelt: volt gazdáját. A tárgyalásnál jelen volt az asszony és a cseléd.

A bíró kérdésre, hogy mért maradt el oly soká, a cseléd a zsebből kikotorított egy írást:

„Tekintetes bíró ur! Tessék ezt az írást felolvasni, rá van írva hogy mit hozzak A nagysága délbe elküldött ezekért az árukért.”

A bíró előveszi az írást és olvassa:

— „El kell menni szemet rendelni okvalen.

1/8 kilo cukor, 1/2 liter petrolum, 2 kilo burgonya.

1/2 kilo hajt vagy szalonna, 1 liter tejet, 1/4 kilo kávét, 1/4 kilo rizst.

A nagysága: Igén ezt mondtam hogy hozza s nem jött vissza.

poros, oly rongyos rajtuk! Egyiknek keble véresen tátong, a másiknak fejét szelte le az agyugolyó, a harmadiknak nyakába furódott a halált-hozó golyó. Vércseppek hullnak le róluk a szenvedő földre. — Vonulnak lassan — meg-meg rogyó léptekkel. — Latja az anya, hogy ott megy elől az ő fia is lassan, de arcán ott ragyog a tul-világi öröm, hogy megláthatja az égi hazát.

Végre odaérnek, ahol a szigorú, de igazságos Bíró ül csillagtronusán mennyei fényességben. Angyalok környezik s valami csodaszép éneket dalolnak. Megáll a nagy csapat előtte s ő nyájasan szól hozzájuk: „Jöjjetek hozzám, egyesüljétek velem, ti, kik istenfélők voltatok.” Meghaltatok értem s a hazáért harcolva. Im nyerjétek a mulandó földi haza helyét a dicső, örökkéartó, boldog égi hazát.” Keblére fogadja őket, megtisztítja a földi szennytől s a nyájasan mosolygó szentek koszorujába köti őket. S fenn az angyalok kara megzendül: „Gloria in excelsis Deo!”

Az anya már nem sirt többé. Megfordul s lassan, nyugodt, de a felindultságtól rezgő hangon szól a még mindig mereven álló orosz tiszthez: „Parancsol uram, egy csésze teát?”

Bíró: És elhozta mind?

Magysága: Elhozta de másnap délbe

Bíró: (cselédhez) Van helye?”

Cseléd: Nincs.

Bíró: Holnap beállhat hozzám s még 4 kor-nával több fizetést is adek. (A nagysághoz) Elma-rasztalom — elmehetnek! (A cseléd után) biztosan jöjjen!

III. Hadi élet és foglalkozás.

A háboru harmadik* esztendeje oly sok külön-geeséget szül, mely a békében soha meg nem te-rem. A hadiélet, a hadi koszt és a hadi foglalkozás ezerféle variatója van forgalomban. A legutóbb ház-tartás direkte hadikosztot él, érte alatta minden rosszat, minden zsir, vajtalan és tojástalan kotyvalé-kot, mely ma már izletesen elkészítve igen élvezetes. A foglalkozások is különfélék. Sok hivatalnok, ügy-véd, újságíró lett úgynök, hadiszállító és hadivállal-kozó. Naponta száz és száz új háborus -risztenciák keletkeznek, mert a békében megvolt nyersanyagok kifogytak egyrészt, megszerzésük óriási nehézségekbe ütközik másrészt. Dacára a sok új háborus exiszen-ciáknak még egész sereg vár a megváltására. Minden új vállalkozónak ajánlhatnám a következő s még szabad új háborus alapításokat:

1. Elhasznált szivarszipká: gyűjtőtelepe — melyek tisztítva és festve oleosón újra forgalomba kerül-hetnának.

2. Eldobott gyufaszálak gyűjtése — hely-tesít-heti az aprófát.

3. Miután már van vállalkozó a levágot szivar-vegek összegyűjtésére és oleos eladására — még az eldobott szivar és cigareta-vegek összegyűjtése, — új eszmogolása gazdára vár

4. Étközökben elhasznált papírszalvéták tisztít-ása, mángorlása és vasalása

5. A szennyesbe kerülő konyharuhák és kö-tények összegyűjtése és zsir kiolvasztása — szappan-gyártásra alkalmas stb., stb

Róna.

Vers az apám ruháiról.

Kis gyermek voltam, mikor meghalt,
De azért emlékezem rája,
Kiváltkép arra: az apának
Milyen sok is volt a ruhája!

De nemesak sok! Mind szép volt s tiszta.
A hajduk gyakran kiporolta
S édes anyám a nagy szekrénybe
Beakasztgatta, rendbe, sorba.

S a ruha az apámon mindég
Olyan volt, mintha új lett volna.
Vigyázott rá s ruháit is, mint
A lelkét, mindég tisztán hordta.

Mikor meghalt: egy téli reggel —
Az ágy mellé rendbe volt rakva

Az este levett ruhája.
Maga gondosan rendbe rakta.

S tiszta lelke így is maradt, így!
Folt gyűrődés debogy volt rajta.
Szeplőtlen, tisztán adta vissza,
Ahogy Teremtőtől kapta.

Akkor, ott álltam az ágyánál,
De meghatva, cseppet se voltam
Mit tudtam akkor a halálról!
Csak a ruhákat simogattam.

S utolsó este, sejttem én is
Rendbe rakom ruháim a széken —
S Ura előtt tisztán fog állni
Kiroppent lelke fent az égben —

Csak kis flam nincs, aki másnap
Ruháim simogassa szépen. —

S egy szemben sem fog könny ragyogni.
Mint ragyogott anyám szemében ...

VÉRTESY GYULA.

Hadikölcsön a békeért.

A Béke elindult utjára és sorra ko-pogtat a semleges és ellenséges államok ajtajain. Még egyelőre botorkálva, mint a bölcsőből kikerült gyermek, de már mégis csak — jár. Történelmi büszkeségünk ma-rad örök időkre, hogy fölünk indult el. Mikor kerül vissza hozzánk, megnöve, megerősödve hosszú utjáról, senki sem tudhatja. De egy bizonyos es ez: az, hogy a központi hatalmak békeajánlata világ szerte foglalkoztatni fogja a lelküket, bele-veszi magát az elmébe, szívébe, forron-gást okoz a népek közt és a természetes fejlődés folyamatában lassanként megérle-lődik az a, a névé kívánjuk: az ajánlat elvetett magjából előbb-több a Béke érett kalászaival dus termése fogja a meggyő-tört emberiséget boldogítani. Mert lehet-ten, hogy még legadázbabb ellenségeink or-szágaiban is sokáig lehessen a népeke tovább ámitani, lehetetlen, hogy az ellen-séges államok közvéleménye maga be ne lassa egyszer, hogy a további vérontás már bűn és céltalan elvadultság. Mikor lépnek az ellenséges nemzetek a jobb be-látásnak erre az utjára, a kibocsátott ga-lamb mikor tér vissza az olajággal, vá-laszt erre a kérdésre senki sem adhat. Csak annyit tudunk, hogy a békeajánlat megtételének időpontja is nagyon szeren-csésen volt megválasztva, éppen az embe-riség nagy békeünnepének, a karácsony

közledeének napjaiban és akkor, midőn harctéri helyzetünk reánk nézve annyira kedvező, hogy ajánlatunkból győngeséget ki nem magyarázhat.

Mindazonáltal megtörténhetik, hogy az ellenséges államok kormányai békejobbunkat visszautasítják, tehát még sok küzdelem, harc, megpróbáltatás vár ránk és újabb erőfeszítések kötelességei hárulnak nemzetünkre mindaddig, míg a békét, amelyet most önként följajlottunk, ha más-kép nem lehet, erőhatalommal tudjuk rákényszeríteni ellenségeinkre.

Éppen ezért nagyon helyén való volt a német kancellárnak az a kijelentése, hogy bár a diplomaták egyre dolgoznak is a béke érdekében, de azért Hindenburg is dolgozik. Katonáink a harcterken nem pihenhetnek. Nekik mindig szárazon kell a puskaport tartaniok. Ha, hogy úgy mondjuk, békés uton nem lehet a békét meg szereznünk, ki kell kényszeríteniük fegyverrel.

Ma is áll a régi mondás: si vis pacem, para bellum. Ha békét akarunk, adjuk meg katonáinknak minélzatt, ami harci készségük fokozásához szükséges.

A béke jegyében, a békéért jegyezzünk hadikölcsönt!

Háborús krónika.

A harc fáradalmaiban sem pihen a magyar baka ezse Sziporkásik, mint a briliáns S legtübbeször akkor szórja fényét, amikor legnagyobb a veszedelem. Ez a kedélyes óajjárás és humor adja magyarázatát esodás bátorságának. Egy pár esetet idéltünk. Érdekes és érdemes a megörökítésre.

Fünnen díszeszkzik az egyik baka a társának, hogy neki egy támadás alkalmával hódolatból egy muszka kezét csókolta, amikor magát megadta.

— No, az is az utolsó muszka volt, aki neked kezét csókolta! — válaszolt a büszkélkedőnek a társa.

Rettenthetetlen ló a tótbaka a dékugból, holott ellenséget sem lát.

— Mit lövöd a levegőt, to? — kérdi egyik magyar társa.

— Lövök — feleli a tót baka — hogy elfogyjon a munició, mert azt hallottam, csak akkor lesz vége a háborúnak.

**Szeretetadományokat
kér a Hadsegélyző Hiva-
tal átvételi különtménye
Budapest, IV. Váci-u. 38.**

HIREK.

Ha volnának . .

*Ha volnának könnyezőcseppek szemekben,
Talán még meg se siratnálák;
Szépségedet magasztalván, hogy
Megirigyelné az egész lányhad.*

*De könnyek s dalok nélkül így szegényen.
Még náladnál is koldusabb vagyok;
S míg te az élet legszebb meztől hordod,
Az én kincsem csak az emlék — rongyok,
A miket most itt follogzok.*

Havas eső esik . .

*Havas eső esik fagyos köpenyemre,
Feszülten vigyáznék, de nem tudom merre,
Hátam mögött ellen, előttem is ellen,
Emelt kikerültem, de hiába volt, mert
Annak rabja lettem.*

*Deres hajnal terül ölmosszürke tájra,
Sebesülten feksznék, kölözésre várva:
Soknak jut balzsamir vérező sebére,
De nem az enyéremre! . .*

Nagy Győző.

— *Boldog új évet kívánunk la-
pünk munkatársainak és jóbará-
tainak.*

Királyi üdvözet a magyarságnak.

Lapunk mai számában kommentáltuk a királyi párnak azt a gyöngéd, szép elhatározását, hogy megkoronázatásuk alkalmából snájtkézli irásukkal üdvözlik a magyarságot. A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala levelezőlapokon hozta forgalomba Ő Felségeik irásának faksimiljét, a levelezőlapok a koronázás napjának dátumával bélyegeztetnek. Vidékre készségeen eljuttatja a Hivatal a levelezőlap egy-egy példányát mindenkinek, aki az elesett katonák özvegyei és árvai alapja javára legalább egy koronát küld be a Hivatal főpénztárának (Képviselelőház.) Az utalványzárványen K Ű (Királyi üdvözet) jelzéssel Budapest-n a Hivatal városzerte fogja árusítani a levelezőlapokat. Miután az üdvözlő irás kifejezetten megemlékezik a vitéz katonákról is, mindenki kedves dolgot eszelelszik harctéren-lévő hozzátartozóinak, ha hozzájuk eljuttatja, vagy a Hivatallal elküldeti az iratot. A levelezőlap természetesen pórtmentes, de minél nagyobb értékű bélélyegek ráragasztása természetesen növeli a páratlan dokumentum értékét, bélélyeggyjűk számára is. Bármiféle felvilágosítással szívesen szolgál a honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala V. Akadémia-utca 17.

Minisiteri elismerés a kir. tanfelügyelőnek.

A kultuszminiszter Zalavármegye kir. tanfelügyelőjének, Szirmai Miksának a IV. hadikölcsön érdekében kifejtett nagykerü tevékenységeért elismerését fejezte ki

A menekültek köszönete.

A helybeli kereskedők példás módon voltak szívesek a menekültek karácsonfájára ajándékokat küldeni, oly mérvben, hogy mindnyájának bőven jutott belőle, miért is ezuton fogadják a menekültek hálas köszönetét.

A kiskanizsal iskolában

1917 jan. 1-én tartandó jótékony célú karácsonyi előadás műsora: 1. A kis savoyaró" kö temény; szavalja: Anek Mária VI. o. t. 2. Nesztelenül, esenedesen . . . ének. Éneklő: Hajdu Rozika 3. A betlehemi vándor, költ szavalja: Marinucz Rózsika, VI. o. t. 4. Minden füstál . . . ének. Éneklő: 6 kis műkedvelő. 5. „A betlehemi bakter" pásztorjáték 2. felvonásban. Előadja 14 középiskolai tanuló Kezdeté este 5 órakor. Belépti-díj: I. hely 120 K. II.—80 fill. állóhely: 40 fill. A precíz betanítással rendezett előadás megtekintését bárkinek ajánljuk, mert feledhetlen keletre emléket j hagy; a szemlélték lőkében.

Drágul a vasut.

A vasuti tarifák (személy és áruforgalom) emelése, miután erre nézve Ausztriával és Boszniával teljes a meg egyez's, február elsejével eszukkyan életbe fog lépni úgy a Máv, mint a Déli vasut vonalán. Az emelkedés 30% lesz, melynek felét, mint szállítási adót, másik felét pedig viteldij alakjában fogják beszedni. A vasutak anyagbeszerzése oly mérvben emelkedett, hogy ezen szállítási emelkedés elkerülhető már nem volt.

[Nem kapnak kettős fizetést az állami tisztviselők.

A vidéki sajtóban az utóbbi napokban többször napvilágot látott az a hír, hogy az állami tisztviselők a koronázás emlékére január 1-én dupla fizetést kapnak. Most arról értesültünk, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak. A pénzügyminiszteriumban, ahol az ilyen hatalmas kiadástöblöltek előkészületeinek már folyólik kellen), senki sem tud róla, sőt a leghatározottabban kijelentik, hogy a hír nem egyéb óhajnál. Az állami tisztviselők, bármennyire is megérdemelnék, a koronázás alkalmából nem kapnak dupla fizetést.

Amnesztia a gabonarejtőgeknek.

Az Országos Közéletnevezési Hivatal az új rekivirálással kapcsolatban értesültünk szerint rendeletet fog kiadni arról is, hogy mindazok, akik gabonajukat a megállapított határidőig nem jelentették be, azt azután kötelesek bejelenteni, de a régebbi rendeletekben megszabott büntetés alól amnesztiát kapnak. Sokan elrejtett készleteiket éppen a büntetésről való féltelenben nem jelentették be, az új rendelkezés tehát azt akarja előmozdítani, hogy minden eddigről nem derített készlet napvilágra kerüljön

Jegyezzünk Hadikölcsönt.

Jegyezzünk hadikölcsönt.

mert ez a legőzvelem-zőbb és legbiztosabb befektetés Magyarországi mezőgazdasága, ipara és kereskedelme oly kiapadhatatlan forrása az államnak, amelyek az áldozatközz hadikölcsönkötvények tulajdonosainak mindenkorra teljes biztosítékot nyújtanak.

Mindől nagyobb az állam anyagi ereje, annál nagyobb a hatalma, annál jobban védheti polgárainak javait, annál jobban diadalmaszkodnak ellenfeleink felett.

Adjon tehát mindenki tehetségéhez mérten kölcsönt a hazának, mert a legkisebb jegyzés is azt a nagy közös célt szolgálja.

A menekültjemetése.

Eltemették az öreg Takács bácsit, a székely menekültet, ki távol megszokott édes otthonától hunyta le örök álomra szemét.

Elűzték, kihajszolták elleneink csendes kis falujából, hogy soha ne lássa többet a székely kék eget.

Koporsójára a város nevében Füredi János koszorút helyeztél s úgy tért meg utol-ó útjára a kiskánizsai temető lakói közé.

A felmentettek és civilek ellátása.

A honvédelmi miniszter rendelete folytán a nyilvános helyeken, pályaudvarokon, kávéházakban, vendéglőkben a rendőrség igazolásra fogja felszólítani az ott tartózkodókat, akik eredeti okirataikkal kötelesek felmentőüket, vagy azt, hogy a legutóbbi sorozáson részt vettek, — igazolni.

A gyógyszernek árának szabályozása.

A német vegyészeti gyárakkal létrejött megállapodás alapján most már olyan áron kapjuk a vegyészeti termékeket, mint maguk a németek. Ehhez képest nagy változások állanak be a vegyészeti termékek árában, vagyis jóval olcsóbb lesz minden mint eddig. Más gyógyszerek, főleg azok, amelyek eddig a tengerentúlról kerültek hozzánk, a készletek állandó fogyása következtében ismét drágábbak lettek. Mithogy a gyógyszerek és gyógyszerek árait mindenkor hivatalosan állapítják meg, most a belügyminiszteriumban új gyógyszerügyi árszabás készül, amely január elején jelenik meg.

A feleség nem tartozik követni férjét.

Az írás szavai szerint az asszony követni tartozik urát és a házassáletnek az a lényege benne van a holtomiglan-holtodiglan szóló fogadalomban is. Az Élet és a Kuria azonban megdöntik az Írás és az eskü törvényeit. Egy házassálet részben fölhomlott, a férj nem tudott keresni és az asszony elköltözte tőle, a saját keresetéből tartotta el önmagát és gyermekét. A férj pört indított és követelte, hogy az asszony kövesse őt más községbe. A Kuria azonban kimondta, hogy a családját eltartani képes férj a magát és gyermekét eltartani képes nejétől komolyan nem kívánhatja, hogy jövedelmező állása föloldozása mellett hozza más községbe visszatérjen.

Mész helyett cukor.

Egy zalaegezségi cég a minap két waggon meszet rendelt. Meg is kapta az értesítést arról, hogy mielőbb utnak indítja a meszet. Napok múltán köz-

besírték a vasuti értesítést, mely szerint két waggon mesz a zalaegezségi vasuti állomásra megerkezett. A cég intézkedett a küldemény átvétele és beszállítás iránt. Ekkor azonban észrevették, hogy csak az egyik waggonban van mesz, a másik sokkal értékesebb holmival van megrakva, cukor van benne. A címzett nyomban jelentést tett az esetről a hatóságoknak, mely miként került a manapság ritka-ágyamba menő cukor a waggonba mesz helyett. Mert érthetőbb lenne pl. az az eset, hogy ha az egezségi kereskedő cukrot rendelt volna és meszet küldenek neki.

A Neptakarekpenztár részvénytársaság NAGYKANIZSÁN

mint hivatalos aláírási hely elfogad jegyzéseket

az V-ik hadikölcsönre

eredeti feltételek mellett A jegyzések elősegítése céljából, a legolcsóbb kamattal lombard-kölcsönök engedélyeztetnek.

A zsákkészletek bejelentése

A kereskedelmi és Iparkamara felhívja az érdekeltek figyelmét a m. kir. miniszterium 77525/K. M. 19.8 számú rendeletére a zsákkészletek és zsákszövetek bejelentése tárgyában, mely szerint a bejelentés-e kötelezettek kötelesek készleteiket a miniszterium újabb intézkedésig minden második hónap utolsó napján volt állapot szerint, az idézett rendeletnek megfelelően bejelenteni. A jelen rendelettel elrendelt bejelentést első ízben 1916. december 3-án volt állapot szerint, 1917. évi január hó 16-ig kell megtenni.

A zsidótemplom és a rekvirálás.

A rekvirálás levegőjében megszületett a gyanu egyik vidéki városkában, hogy a zsidók a templomjuk padlásán rejtik el a lisztjüket. Sőt ez már nemcsak egyszerű suttogva tovább mondogatott szóbeszéd volt, hanem már akart ember is, ki följelentette a bazarulást, mondván: „én magam cipeltem föl a zsákokokat, majd megszakadtam belőle.” E hangos kijelentés után a rekviráló bizottság, szuronyos zsanérr kíséretében, átkutatja az Isten egyik házának padlását, hogy nem-e rejtgetnek ott földieknek való dolgokat. Mondanunk sem kellene talán, hogy ott biz semmi, de semmi rekvirálás alá eső terményt nem találtak.

Adakozzunk a Hadsegélyzőnek!

— 1917. Kettős ünnepekkel kezdődik a most ránk köszöntő új esztendő Mindnyájunk óhaja, hogy hozza meg az emberiség legnagyobb ünnepe: a béke napját A Pesti Hirlap Naptára az 1917-ik évre — juttatja ezt ma eszünkbe. A magyar olvasóközönségnek ez a kedvenc naptára, mely immár 27-ik

évfolyamát érte meg. A tetszetős külsejű és gazdag tartalmú évkönyvet a Pesti Hirlap minden előfizetője ingyen kapja és megszerezheti mindenki, aki egyszerre negyedévi előfizetést (9 kor. 50 fillért) küld a Pesti Hirlap kiadóhivatalához (Budapest, Vilmos császár-ut. 78) Aki a naptárt megszerzi, kap vele az egész esztendőn át szükséges kalendáriumban kívül egy novellás könyvet, megkapja a világháboru egy évének történetét 8 térképpel, ismeretterjesztő cikkekét (köztük a skagerraki tengeri ütközet leírását ábrákkal) 20 oldalra terjedő aktuális képeket, rövid címirt, fővárosi utmutatót, vásárok jegyzékét, stb. A Pesti Hirlap a háborus viszonyok közt is a legnagyobb terjedelemben megjelenő napilap. Valóban jó üzlet csinál tehát az, aki most rendeli meg a lap, mikor a negyedévi előfizetéssel (9 kor. 50 fillér) egy tartalmas évkönyvet is szerez magának, melynek egész éven át hasznát veszi.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, kik boldogult édes anyám elhunya alkalmával részvétüket kifejezték és a temetésen megjelentek leghálásabb köszönetem.

Nagykanizsa, 1916. dec. 30.

özv. Prasztovics Józsefné és testvérei.

— **BOLDOG ÚJ ÉVET** kíván nagyra becsült látogatónak „Berlin” mozgószínház igazgatója.

Elhalasztott bejelentés.

A nagykanizsai takarékpénztár által alapított Önségélyző Szövetkezetnél a január 1-ére (hétfőre) eső bejelentések az ünnep miatt január hó 5-án, azaz pénteken d. e. lesznek megtartva.

A romániai gabonaszákmányból

a katonaság és a szövetségeseik igényeinek kielégítése után Magyarország részére értesülésként, körülbelül 15 millió métermássa gabona jut. Az elosztást a Romániában működő hadsereg főszállásmeisteri hivatala intézi, amelyben magyar részről a H. T. két tisztviselője vesz részt katonai kiktűdésben.

A rekvirálást a katonaság, a finanszírozást a H. T. végzi.

Athelyezés.

Dr. Danielisz Sándor sümegi reáliskolai tanárt a sarajevói főgimnáziumhoz helyezték át.

Hotel Goldenes Lamm Szálloda Bécsben az udvari Opera, a Ring s a Kärntnerstrasse közelében nagyon előnyös fekvést a feltétlenül tiszta. Jó restauráció.

Egy jó házból való leány, jó fizetéssel azonnal felvétetik Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában



BERLIN színházban

mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb műsorra talál a közönség. Mindenik előadása a kinematografia legszörendű és legújabb alkotásából van összeállítva. Szébb és érdekesebb s tanulságosabb műsort a fővárosi mozgószínházakban sem lehet látni s a helyi árak olyan olcsók, hogy még a legszegényebb ember is megnézheti. A „BERLIN” színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogottabb moziműsort mutatja be. — Nem sajnál sem fáradságot, sem költséget, hogy a t. közönségnek az előadásokat minél kellemesebbé és élvezetesebbé tegye. — A „BERLIN” mozgószínház látogatását mindenkinél a legmelegebben ajánljuk. A zenét **Löwinger Amália** zongoraművész nő szolgáltatja. Minden harmadik nap új műsor. A műtízelt közönség szíves pártfogását kéri az igazgatóság.

Irodalom.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételés joga. Irta: **Lukács József**, főgimn. tanár. A vastkos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinél érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrésztől szigoruan tudományos, másrésztől könnyed stílusával élvezetes olvasmány. A világtörténelem e jelentős mozzanatának ismerete minden kultúremler tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. — Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán.

— **Uj Idők.** A világháború legbább krónikása, irásban és képből az Uj Idők. A mi érdekes esemény a négy világrész határaitól történik, azt mind élénk tárja füstölő szépségű képekben. Érdekes, művészi stílusú és előkelő ízlés jellemzi Herceg Ferenc hetilapját, az Uj Időket, melynek minden száma aktuális közleményeiben, elbárállásában és rajzgyűjteményeiben is egyaránt a szépirodalom ápolója — Előfizetési ára negyedévre 6 korona. Kiadóhivatal, Budapest, VI. Andrásy ut 16. sz.

— A „**Vasárnapi Ujság**” minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 6 korona, „Világ-krónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanínt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félre 2 korona 40 fillér.

— Az „**Élet**” szépirodalmi és művészeti hetilapot (szerkesztő Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/c. — Előfizetési ár félre 10 kor. Mutatványzámat közzéggel küld a kiadóhival.

MILKA
Suchardé
KITÜNÖ ALPESI TEJ-
CSOKOLÁDÉ



NÉVJEGYEK

eddig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készítettnek

Ifj. Wajdits József
könyvnyomdájában.

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek

A világháború minden mozzanatáról bő, eredeti, megbízható, kimerítő

értesülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 38 korona.
Félre 19 „
Negyedévre 9 K. 50 f.
Egy hónapra 3 K. 30 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest.

VII. Rákóczi ut 54. szám



IFJ. WAJDITS JÓZSEF

KÖNYV-, PAPIR- ÉS IRÓSZERKERESKEDÉSE

Dús raktár legújabb divatu levélpapírokból és névjegyekben
Nyomatványok izléses kivitelben jutányos árbán gyorsan készítettnek.

Tanintézetek részére szükséges cikkek dús raktára.
Jegyzői és egyéb közigazgatási nyomatványok nagy raktára.